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Metode de luptă împotriva divorţurilor. 
Pertea cea mai mare dintre oameni trăesc o 

viaţă grea urâtă nefericită, ne făcând altceva dela 
leagăn până la sicriu, decât otrăvindu-şi viaţa lor pro
prie şi celor ce trăiesc în jurul lor. 

Şi de ce? Răspunsul este simplu. Pentrucă nu 
ştiu şi nu pot altcum să trăiască. 

Copilaşii cel mici se târăsc pe pământ şi nu cu
tează să umble drept, până când nu le vine într'aju-
tor mama, care îi ridică, îi sprijineşte şi îi îmbărbă
tează. 

Ah şi câţi oameni mari şi destul de bătrâni î-şi 
trăiesc viaţa amarnic, fiindcă nu-i cine să-i înveţe şi 
cine să le ajute să trăiască o viaţă frumoasă şi 
fericită. 

Să luăm un exemplu. Inchipuiţi-vă că stau faţă 
în faţă; o căsuţă mică şi un palat mare. 

Căsuţa mică nu e prea curată nici pe dinafară, 
nici pe dinlăuntru, cel ce locueşte întrânsa e foarte 
năcăjit. Viaţa pentru el este o sarcină foarte grea, 
omul e neglijat şi trupeşte şi sufleteşte. 

Palatul din faţă e admirabil, Străluceşte pe din
afară şi în iăuntru, pare că e rai, în tot locul mobile 
frumoase, soare şi flori. 

Şi acum să poftim pe omul din căsuţa mică şi 
neglijată în palatul frumos. 

«Poftim omule! Palatul pe care l-ai Invidiat de 
atâteorl este al Dtale, cu o singură condiţie, să-ţi 
schimbi radical obiceiurile de până acum" 

In 99 de cazuri dintr'o sută, omul se va codi Să 
primească invitarea cu condiţia ca să se schimbe, 
fiindcă el ar vrea să fie şi în palat tot acelaş, care a 
fost în colibă. 

Viaţa pe care o trăim cu toţii este coliba săracă 
şi viaţa frumoasă pe care am dori iarăşi ca toţii este 
palatul, pricina care ne supără este condiţia aspră de 
a ne preface sufleteşte, de a deveni alţi oameni, decât 
cari suntem. 

Oricât am umbla cu medicamente externe, omul, 
fără sforţare proprie, fără curaj sufletesc propriu, nu 
se poate schimba şi prin urmare nu se poate 
înălţa. 

11 chiamă Hristos, îl cheamă biserica, îl chiamăm 
noi slujitorii lui, la o viaţă frumoasă şl mai fericită 
decât aceia pe care o trăieşte de fapt, şi omul nu vine, 
fiindcă nu are puterea de a-se mişca singur. 

Nu este destul oamenilor să Ie vorbeşti despre 
frumos şi adevăr, ci trebuie să trezeşti şi să ajuţi să 
se puie în mişcare partea bună a sufletului lor. 

Una dintre bolile cele mai primejdioase care şi-a 
făcut cuib în sinul neamului nostru o formează divor
ţurile numeroase. Divorţurile rod ia rădăcina vieţii, 
bisericei şi a statuiui nostru, atâcându-i instituţia de 
bază, care este, viaţa familiară. 

Viaţa neastră omenească este o minune a Iul 
D-zeu şi tot D-zeu 1-a impus legi severe, după cari 
trebuie trăită această viaţă fiindcă altcum se stinge 
dela sine. 

Dacă cineva dintre oameni ne dă în dar o tul
pină de trandafiri frumoşi îl întrebăm că ce reguli 
trebue să observăm la îngrijirea lor, ştiind că obser
vând, aceste reguli trandafirul se va face din zi în zi 
tot mai frumos, iar la dincontră, trandafirul de care 
ne-am bucurat atât şi l-am pus la un loc ales în gră
dina noastră se va ofeli şi se va usca degeaba. 

Tocmai aşa îşi are şl viaţa noastră, care este 
mai preţioasă ca cel mai frumos trandafir, regúlele şi 
legile sale pe care trebue să le păzim cu sfinţenie, 
fiindcă altcum nu putem ajunge altundeva decât, la 
ruină şi la moarte. 

Căsătoria creştină este întemeiată de însuşi Dzeu 
„Creşteţi şi vă înmulţiţi şi umpleţi pământul" (Face
rea cap. I, v. 28). De aceia cei ce îşi bat joc de că* 
sătoria creştină î-şi bat joc a însuşi Dumnezeu şi în 
loc să se închine înaintea poruncilor lui, le calcă eu 
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picioarele, atrăgând asupra lor judecată aspră şi 
vecinică. 

Dar şi până la judecata din urmă toţi hulitorii 
legilor Dzeeşti î-şi primesc pedeapsa şi aici pe 
pământ. 

Viaţa noastră pământească în partea ei cea mai 
mare este sortită muncii cu asudoare şi multor sufe
rinţe şi numai întru-o parte mică este menită bucu
riei nestângenită de nici o greutate. Şi cei-ce leagă 
căsătorii creştine cu nesocotinţă şt cu uşurinţă le şi 
desfac, se lipse.sc singuri de fericirea pe care a con
diţionat-o Dzeu pe acest pământ chiar de respectarea 
sfintei taine a cununiei. 

Prin această sfântă taină primim dela Dzeu darul 
de a suporta mai uşor suferinţele acestei vieţi. Fie o 
bucurie cât de mică, pe acest pământ, împărţită între 
doi înşi creşte mai mare. 

Şi iară i fie o durere cât de grea pe acest pă
mânt, împărţită între doi, dânsa perde mult, din putere 
şi amărăciune. 

Şi orice greutate s'ar ivi în calea celor cu darul 
sfintei cununii, rugăciunea caldă şi stăruitoare a doauă 
suflete cari gândesc şi sunt la fel, va fi totdeauna au
zită de Tatăl cel din ceriuri. 

Biserica noastră când cere fiilor săi să cinstească 
şi să respecteze sfânta taină a cununiei, nu face alt
ceva decât o mamă care î-şi iubeşte copii mai presus 
de toate. O mamă pentru binele şl fericirea copiilor 
săi este în stare să alerge dela un capăt al pămân
tului la celalalt, aşa şi sfânta noastră biserică, ştiind 
ee bunătate mare ascunde în sine taina sfintei cununii 
doreşte ca toţi fii ei să aibă parte de aceste bunătăţi 
şi şă fie iubiţi şi ocrotiţi în toate zilele vieţei lor, de 
către bunul Dzeu. 

Cu toate acestea sunt atţi oameni, cari î-şi bat 
joc de taina sfintei cununii, întorcând spatele aceluiaşi 
altar la care au jurat sărbătoreşte credinţă până la 
moarte. 

Se întreabă acum, cari ar fi cele mai potrivite 
mijloace de a întoarce mulţi oumeni dela părerile 
greşite prin cari nu dau cinstea cuvenită tainei sfintei 
cununii. 

Divorţurile sunt o rană la suprafaţă, a căror cauze 
zac mai adânc. In dosul divorţurilor negreşit să as
cunde o judecată foarte greşită a oamenilor despre 
rostul acestei lumi. 

Se spune, că a fost odată condamnat un băiat 
pentru cutare faptă rea. Băiatul după judecată nu 
arată nici cel mai mic semn de remuşcare conştinţei. 
La întrebarea cutărui domn, că nu se teme de D zeu 
băiatal a răspuns că nu se teme de D zeu, fiindcă 
acesta nu poate fi nu ştiu ce dom mare, căci tatăl 
său îl înjură în toate zilele. 

Prin aceste cuvinte băiatul şi-a dat singur por
tretul sufletesc aşa, ca cei din jurul lui puteau să fie 
în clar că de ce a ajuns băiatul unde a ajuns. 

Onoare excepţiunilor, dar cei mai mulţi creştini 
vin înaintea sftului altar să se cunune, fără se se fie 
gândit cândva că ce rost are sf-ta cununie în viaţa lor. 

De aceia mulţi creştini cum nu se sinchisesc de 
cununie, tot aşa nu simt nici o părere de rău când 
divorţează; pentru ei divorţul să pare a fi ceva firesc. 

Primul mijloc de luptă coitra divorţurilor este 
deci o cât mal temeinică, şi mai răspândită în toate 
straturile societăţii, conlucrare a rostului s f i n t e i 
cununii. 

Ne trebuesc oameni, cari să ştie desvălui înain
tea creştinilor toată frumuşeţa şi toată fericirea unei 
căsătorie legate în faţa [lui Dzeu, ca apoi ei singuri 
creştinii să conchidă la urâţenia şi nefericirea unei 
conveţuiri, care nu are a face nimic cu Dzeu. 

Noi în mod eronat suntem de părere, că oamenii 
pătrund şi înţeleg uşor treburile sufleteşti, adevărul 
este altul, că chiar, că nu pătrund şi nu înţeleg uşor 
aceste treburi, oamenii mari, chiar aşa trebuesc con
duşi în viaţa sufletească, pas de pas, cum să conduc 
copii, când încep să înveţe viaţa umblării în picioare. 
Dacă problema vieţii familiare creştineşti este cea 
mai de căpetenie problemă, fiindcă viaţa familiară 
creştină este baza, la toate aceste în mod logic 
trebue să ajungem la constatarea, ca acestei problem! 
trebue să-i consacram o muncă înţeleaptă şi metodică. 

Până azi ne-am mulţumit cu faptul să-i cercetăm 
dacă actele de divorţ sunt în regulă, corăspund els 
canoanelor şl legilor civile De azi încolo mat trebue 
însă să căutăm cu sârguinţă că ce zace în dosul 
acester divorţuri. 

Preotul, care dresează actele de divorţ să fie 
obligat să facă un raport confidenţial scaunului pro-
topopesc din ce cauze s-a născut divorţul. Fiinţează 
la mijloc lăcomia după averi lumeşti, lipsă de creş
tere religioasă şi alta cauză oarecare ? 

Protopopul Ia rândul său va totaliza cazurile şi 
va face la locul competent un expozeu despre toate 
cazurile cari provoacă divorţurile. 

Aşa ca cu timpul vom avea o fotografie exactă 
despre rădăcinile divorţurilor fiindcă ele sunt un 
simptom al vieţii sufleteşti dezordonate, 

Cunoscând astfel cauzele vom putea apoi sâ ne 
apucăm de combaterea efectivă a divorţurilor. 

Divorţurile le vom putea combate mai bine cu 
urmările divorţurilor. 

Avem cazuri când credincioşii divorţează şi apoi 
după câtva timp iarăşi se întorc acolo de unde au 
plecat, rlsipindu-şi averile şi liniştea vieţii. 

Avem lipsă necondiţionată de materialul de 
combatere nu numai dintru'n sat ci din întreaga dieceză. 

Urmările vieţii nelegiuite adunate întru'n mănunchlu 
îşi vor face efectul pedeplin. Credincioşii vor putea 
să se convingă singuri ce rezultate dă în viaţă, cunu
nia păstrată cu sfinţenie şi divorţul făcut cu uşurinţa» 



In posesia materialului cuies din Întreaga dieceză 
va trebui să dăm lupta pentru sfânta cununie în două 
direcţii. 

întâi va trebui să ne luptăm cu aceia forţă mare, 
care se cheamă mediul în care trăim. 

A doua oară să oprim din toate puterile noastre 
tineretul ca să mai urmeze exemplele greşite ale pă
rinţilor. 

Duşmanul cel mai mare al cusătoriilor creştine 
şi prima cauză explicativă a divorţurilor este o jude
cată greşită pe care o profesează mediul mare contra 
bisericei. 

Biserica noastră învaţă că căsătoria este o taină 
chemată in sine să fericească oamenii fără nici un adaus 
din partea lumii. 

In sfânta taină a căsătoriei se unesc până la 
moarte două suflete, cari prin harul primit de sus dela 
D-zeu şi prin însuşirile lor sufleteşti prîmlte dela 
părinte prin educaţie şi prin experienţe sunt în stare 
să biruiască toate greutăţile acestei vieţi şi să-i cu
leagă roadele fericirii. 

Mediul, care este pretutindenea ca aierul pe care 
îl Inspirăm profesează alie păreri despre căsătorie. 
Căsătoria spune mediul nu are de a face cu D-zeu, 
dânsa este o instituţie socială numai. Căsătoria este 
ceva natural, care nu are a face cu supranaturalul 
nimic. 

Cei mai mulţi tineri au prilejul să audă această 
părere a mediului în care trăiesc şi să-şi plece urechea 
spre ascultare nu la aceea ce spune biserica ci la ce 
spune mediul, Ce mirare este atunci că aceşti tineri 
nu văd în căsătorie un scop, ci un mijloc. 

Nesocotind esenţa căsătoriei aşa cum a luminat-o 
llsus Hristos, tinerii numai acceptă ca căsătoria prin 
fiinţa ei însăşi să-i fericească ci o leagă de părerea 
şi măsura lumii. Lumea va spune ce va vrea, dar 
bunul D-zeu nu să lasă batjocorit de oameni şi nu 
sufere luare în bătaie de joc a orânduelelor sale. 

In toate cazurile unde căsătoria din ambele părţi 
bărbat şi femeie a plecat dela consideraţiuni omeneşti, 
eliminând pe D-zeu, nu duce la bine, şi dacă nu se 
termină cu divorţul ia este nefericită în loc să fie 
fericită. 

Fieştecare om admite, că stomacul î-şi are legile 
sale cu cari hu te poţi juca fără să nu-l distrugi, să 
simtă ca şi viaţa sufletească î-şi are şi dânsa legile 
sale cu cari te poţi juca şl mai puţin, fără pedeapsă, 
decât cu legile stomacului. 

Medicul spune, că căsătoria este o instituţie so
cială ca mai apoi să admită mai târziu ca căsătoria 
este chestie de potrivire sufletească. Puterile cari leagă 
şi desleagă căsătoriile sunt cele sufleteşti. Două fiinţe 
contopite sufleteşte nu este putere pământească, care 
să le desfacă, fiindcă şi în mormânt nu numai în viaţă 
vor să fie împreună. Şi iarăşi două fiinţe legate la
olaltă de părerile lumii vor fi două fiinţe streine una 
de alta şi aici în viaţă şi dincolo în mormânt. 

Mediul, care lucră contra bisericii, ce priveşte 
sfinţenia căsătoriei, trebue să-1 prindem în cleştele 
argumentului şl să-1 facem să admită barem atât, că 
şi căsătoria este ceva mistic ceva sfânt, care se ţine 
totuşi de altar şi asupra cărui mistic şi sfânt nu poate 
avea înfluinţă nici-un laborator şi nici o lege ome
nească. 

Sunt căsătorii în lumea această care deşi nu se 
leagă la altar, dar se leagă totuşi cu gândul la altar 
şi ele sunt cu roade bune în viaţă. 

Prigoana mediului contra căsătoriilor legate în 
faţa sf-tulul altar se dovedeşte în viaţă de nefastă 
pentru atâtea şi atâtea suflete, pentrucă sfânt este 
adevărul că căsătoria are menirea dată de Dzeu să 
fericească în sine fără adausul ce vine din partea oa
menilor. 

Materialismul, cate dominează mediul în care trăim, 
este încă un duşman aprig al căsătoriei creştine. 

Există un principiu de viaţă greşit dar pe cât de 
greşit pe atât de răspândit, ca între materie şi între 
fericirea omenească este raportul ca dovedit cauză sl 
efect. Unde se căsătoresc doi tineri cu avere, toată 
lumea este convinsă că s'a încheiat o căsnicie fericită. 
Ori realitatea dovedeşte altceva. Relativ divorţurile cele 
mai multe se întâmplă chiar acolo, unde lumea să 
scaldă în averi, dovedind că fericirea în căsătorie ori 
nefericirea depinde dela suflet şi nu dela avere. 

Căsătoria este ceva de ordin sufletesc în care 
nu poate materia să între ca să aducă fericire ori ne
fericire. 

Fericirea na s'a stors şi nicicând şi nu se va 
stoarce din materie. Găsim căsnicii atât de curate şi 
fericite unde grasează sărăcia şl iarăşi aflăm căsnicii 
nefericite unde abundă bogăţia. 

Din capul ţăranilor noştrii nu există putere Cu 
care ai putea scoate convingerea greşită că căsătoria 
s'ar putea face şi fără avere. 

Chiar să ştie ţăranul că ar fi cel mai fericit om 
din lume şi preferă să fie nefericit, dar să fie bogat. 
Şi Doamne scump plăteşte aceasta împotrivire cu firea. 
Ţăranul e om simplu dar sufletul lui nu e simplu şi 
sufere cumplit dar extrem de cumplit fiindcă face din 
căsăterie nu ceea ce a voit Domnul, unirea a două 
suflete cari se'nţeleg, ci o afacere cu folos bun. 

Dar nunumai ţăranul dar oricare altul dintre oa*-
meni cari se apropie cu mâni necurate de taina casă*' 
toriei trebuie să sufere cumplit, In măsura în care va 
reuşi biserica noastră să readucă societatea mare 
la sentimente mai omeneşti şi mai creştineşti, în aceeaşi 
măsură vor dispărea divorţurile cari în general sunt 
o bătaie între concepţia creştină despre viaţă şl între 
concepţia materialistă păgână despre ea. 

NăJejdea noastră cea mai bună de a duce căs
nicia creştină, binecuvântată de Dzeu. la biruinţă tre* 
bue să o îndreptăm cătră tineret. 



Să strângem în jurul bisericii tineretul de ambele 
sexe şi să le vorbim la inimă. 

Lumea să închină materialismului, noi să punem 
în faţa tineretului dulceaţa duhului de abnegaţiune 
care transpiră din fiecare pagină a sftei. evanghelii. 

Sigur că nu este aşa de uşor să calci pe gru
mazul duhului acestei lumi, dar tineretul va fi pe 
partea noastră dacă îi vom şti să-i încătuşem sufletul 
cu lauda libertăţii sufletului care nu are niciodată 
să-şi condiţioneze fericirea de materie. 

Duhul lumii este lăudăros şi plecat spro nega-
ţiune, noi să învăţăm tineretul să privească cu curaj 
în suflet şl să-i arătăm că acolo zace comorile pe 
cari lumea le caută în afară. 

Să învăţăm tineretul să creadă în puterea fără 
de margini a rugăciunei. 

Când tineretul nostru va şti să se roage lui 
Dzeu, după cum se cuvine va fi imun faţă de otră
vurile cari vin dela lume. 

Lumea învaţă se ascundem slăbiciunile ori să le 
dăm frâu liber, Hristos ne învaţă că fericirea vieţii 
constă să arate de a şti să înfrânezi slăbiciunile. 

In fiecare dintre bărbaţi si femei trebue să fie 
barem un strop din acela nobleţă a lui Hristos, care 
nu a blăstămat ci a binecuvântat când îi sfredeleau 
manile şi picioarele piroanele grele. 

Căpitanul corăbiei care se cheamă căsnicia cre
ştină este incontestabil femeia. Femela trebue să con
ducă, prin furtună şi printre stânci corabia căsniciei, 
ca dânsa să nu sufere nici o stricăciune. 

Aceea ce trebuie să ceară biserica dela factorii 
conducători ai acestei lumi este, In primul rând să 
deie viitoarelor mame cultură sufletească şl apoi un 
al doilea rând cultură profesională. 

Femela vine în lume cu cele mai alese daruri 
sufleteşti şi aceste daruri trebuesc păzite şi ocrotite 
cu cea mai mare grije. 

Tot ce este bun şi frumos în aceasta lume se 
învaţă în familie respective dela mame. Cum alege 
porumbiţa neghina din grâu, aşa trebue să plivească 
mama sufletul copilului de tot ce este rău şi s i să
dească acolo tot ce este bun. 

Şcoala cea mai bună pentru viitoarele noastre 
mame nu poate fi alta decât şcoala lui Hristos. Să 
lăsăm deci fetiţele noastre să cerceteze cu sârguinţă 
aceasta şcoală, femeile în această şcoală vor învăţa 
să-şi păzească demnitatea de femei cu cea mai ma r e 
sfinţenie, şi să-şi împlinească cu dragoste datorinţele 
de soţii şi mame, 

De cultura sufletească a femeiîor noastre depinde 
în primul rând şi cinstea şl respectul de care se bu
cură taina sfintei cununii în mijlocul poporului nostru. 

Dr. Ştefan Cioroianu. 
protopop. 

Hersilia Stana născută Stürza 

Aripa năpraznică a morţei crude şi fără milă, 
s-a coborât iarăşi asupra unei c i n s t i t e case 
preoţeşti şi a falgerat inima unui bun şi blând preot 
din eparhia Aradului. Preoteasa Hersilia Stana, cea 
mai credincioasă soţie, cea mai scumpă mamă, a pă
răsit pe soţul său Ioan Stana preot în Comlăuş, a lă
sat fără mamă şi neconsolată pe unica sa fică, a lă
sat în jale pe fiul său, şl rămân cu inimile cernite de 
durere: ginere, noră, mamă, surori fraţi cumnaţi, cum
nate şi alte neamuri. 

Defuncta Hersilia Stana, lasă în urma sa un gol 
mare şi rane grele cari vor sângera multă vreme. In 
urma ei rămân suflete zdrobite şi îndoliate, spreranţe 
frânte în două şi capete îngândurate. 

A fost un suflet nobil şi o minte clară şi înţă-
legătoare, calităţi pentru cari răposata era Mentorul 
tuturor familiilor înrudite cu dânsa. In casa ei des
chisă şi ospitală, se netezeau aspiretaţi personale, se 
vindecau şi alinau multe dureri sufleteşti şi se torcea 
fire cari puneau bază la multe fericiri. Când mem
brii vre-o unei familii înrudite cu dânsa ajungeau în 
vre-o pacoste, sau trebuia să desîege vre-o problemă, 
alergau plini de nădejde la casa preotului Stana din 
Comloş, unde Hersilia cea bună şi cu zimbet ce dă
dea speranţe, dar mai presus cu inteligenţa sa rară, 
toate le rezolva cu rezultate uimitoare. 

Avea vorba bine cântărită şi insuflată de aureola 
unei autorităţi. 

Defuncta era fica vestitului preot Mihai Sturza 
din Şepreuş, care prin anii 1880—90 era o podoabă 
a preoţimei din eparhia noastră. 

Regretatul său tată care muri când aceasta fică 
a sa împlini etatea de 15 ani, îi dăduse o creştere 
foarte bună, făcându-i educaţia la cele mai vestite 
claustre de călugăriţe din Sibiu. 

In restimp mamă-sa ;rămâne văduvă cu 7 prunci. 
In anul 1892 fica mai mare Hersilia, leagă căsătorie 
în etate abia de 17 ani, cu tinerul candidat de preot 
Ioan Stana, care se preoţeşte în comuna sa natală, 
în Sepreuş. 

Aceasta căsnicie era un cuib de fericiri, însă în 
restimpuri a fost izbită de mai multe zguduiri fio
roase. Ei pierd o fată drăguţă şi isteaţă care moare 
în etate de 18 ani. Pe câmpul de luptă le rămâne 
fiul lor Aurel, un tinăr cu o inteligenţă scăpărătoare, 
aproape cu studiile medicinei terminate, 

Aceste sângerări groaznice a inimel bune de 
mamă, încă a accelerat sucombaterea meritatei de
functe, care ne părăseşte la etatea relativ tinără, abia 
de 54 ani şi după un morb de inimă lent. 

Răposata preoteasă Hersilia Stana a avut-o îmor-
mântare duioasă şi cu multă manifestaţie de jale. Si-



criul greu de stejar a fast acoperit cu o mulţime de 
coroane şi jerbe de flori. A participat o mulţime de 
intelectuali, doamne şi domni dia Arad, din Sântana 
şi din comunele din jur. 

A fost manifestaţie de jale cum de puţine ori 
i-se dă omului să vază. Toată comuna Comlăuş a 
luat parte la jalea familiei. Femei, fete, prunci, plân
geau cu hohote; creştinii suspinau cu jale când pe
treceau la cimitir pe buna lor mamă sufletească. A 
făcut o impresie bună şi înduioşetoare asupra inte
lectualilor din Arad, faptul cuminte al credincioşilor 
din Comlăuş, că ziua 28 Mai a. c. când s-a înmor
mântat preoteasa lor, au decretat-o zi de doliu comnual. 

Prohodul a fost săvârşit de protopopul Mihai 
Lucuţa, asistat de preoţii: I. Hălmăjan profesor în 
Arad, Gh. Turle din Otlaca, Z. Bradean din Comlăuş, 
V. Mihulin din Sântana, Iancu şi Anghel din Zărand, 
Fofiu şi Stan din Cherechiu, V. Popovici din Musca 
şi Moisă Popovici din Măderat. Părintele protopop 
Lucuţa a rostit un panegiric înduioşetor, care a stors 
multe lacrimi şi care a făcut adâncă impresie asupra 
lumei de creştini ce ascultau cu ochii înlăcrimaţi. 

In semn de eternă amintire membrii familiei 
şi rudeniile au făcut o faptă frumoasă caritativâ pu
nând bază unei fundaţii cu destinaţia: fondaţia preo
tesei Hersilia Stana n. Sturza pentru îmbrăcarea co
piilor orfani şi săraci. 

Familia îndurerată a publicat următorul anunţ 
funebral: 

Cu inima zdrobită de durere aducem la cuno
ştinţă tuturor rudelor, prietenilor şi cunoscuţilor noştri, 
că cea mai bună soţie, mamă bunică, fiică şi soră 
Hersilia Stana n. Sturza după o scurtă, dar grea su
ferinţă a încetat din viaţă în ziua de 25 Mai a. c. 
ora 10 în etate de 54 ani. 

înmormântarea a avut loc în ziua de Duminecă 
27 Mai a. c. orele 15 (3) în comuna Conlăuş jud. Arad. 

loan Stana soţ, Traian Stana, Hortensia m. Vlad 
fiu şi fiica. văd. Ersilia Sturza preoteasă, mamă. Aurel, 
Ionel nepoţi. Lavinia măr. Mureşan Hortenzia măr. 
Moldovenescu, Dr, Marius Sturza, Dr. loan Sturza 
surori şi fraţi, Liubiţa Prodanovici, Emilîan Vlad . noră 
ginere, Paula Sturza, Vlrginia Sturza, Cornelia Stana, 
Simion Stana, Iustin Mureşan cumnaţi şi cumnate etc, 

Odihneşte în pace suflet bun şi nobil. 

Cetiţi şi răsândiţi 

„Biseica şi Şcoala". 

Biserica, statul baptismul 
Cuvântare 

rostită Î N Senat Î N ziua de 21 Martie 1928 
de Dr. Grigorie Gh. Comşa Episcopul 

Aradului. 

Şedinţa de Miercuri, 2i Martie 1928. 
(Şedinţa de ziuă) 

Domnule preşedinte, 

Domnilor senatori, 

In clipa aceasta fiinţa mea. esie stăpânită de o legitimă 
mândrie şi aceasta pentrucă Smerenia mea pentru întâia dată 
ia cuvântul în Maturul Corp al scumpei noastre ţări. 

In acelaş timp însă, o legitimă stîală mă cuprinde în 
aceste clipe pe care încerc a le utiliza, nu pentru a trezi sus
ceptibilităţi, ci pentru a arăta că prin legea cultelor nu se în
calcă drepturile nimănui şi mai puţin drepturile pe cari le-au 
avut şi de cari s'au bucurat până acum cultele istorice. Din 
potrivă se acordă prin actualul proiect de lege o deplină li
bertate, poate cea mai generoasă libertate ce s'a acordat cândva 
printr'o lege a cultelor, Aş putea să spun chiar că libertatea 
care se acordă prin actualul proiect de lege este dusă la ex
tremitatea generosităţii. 

Sfiala mea, d-lor senatori, este justificată mai ale prin 
competinţa cu mult mai remarcabilă în materie de culte a 
multor domni senatori faţă de Smerenia mea. Dar ca unul 
care timp de 8 ani de aile am funcţionat în administraţia bi
sericească, iar timp de 5 ani am lucrat ca fucţionar modest 
în Ministerul Cultelor şi Artelor sub înţeleaptă conducere a d-lui 
ministru Alexandru Lapedatu şi a altor domni miniştri, găsesc 
că ieste nevoie sămi spun şi eu modesta părere asupra ace
stei importante legi. 

Fără' de religiositaie nu este cu putinţă să existe avânt, 
să existe cumpenire luminoasă în Waţa omenească şi nici o 
măsură, niciun dreptar în această viaţă, nici în viaţa indivi
duală, nici în viaţa colectivă, nici în ştiinţă şi nici în artă; nici 
în viaţa socială şi nici în cea economică. 

Convingerile relegioase de cele mâi multe ori stăpânesc 
şi pe celelalte, am putea zice întregul complex de păreri şi 
opinii ale fiinţei omeneşti. Astfel îmi explic eu şi în chipul 
acesta trebuie să ne explicăm cu toţi şi animaţia aşa de vîe 
care s'a stârnit în jurul acestui important proect de lege. 
Dacă intervin şi eu în mijlocul acestei animaţii, este că s'a 
procedat cu chiar prea multă generozitate în acordarea exerci
ţiului liber al religiunii. Ştim cu toţii că viaţa colectivă religi
oasă, este eflorescenta, este razimul şi puterea de organizare 
a sentimentului şi a cultului religios. Statul lasă fiecărui cult 
libertatea să se organizeze în colectivităţi religioase astfel ca 
acestea să poată ridica pe beţii fii ai oamenilor la conştiinţa 
adevăratului scop al lor, al rodului de fii ai aceluiaşi Părinte 
al infinitului, de care este cuprins interiorul lor, să poată mân
gâia pe cei lipsiţi, să ridice pe cei căzuţi şi să sprijinească 
pe cei slabi, să umilească pe cei mândri prin doctrina, cultul 
şi exemplul slujitorilor săi şi să le ridice inimele, şi să le fa
că tot binele care nu este departe şi să aducă pacea indestruc
tibilă între oameni. Biserica ortodoxă totdeauna s'a achitat d& 
aceste îndatoriri mari impuse adevăraţilor slujitori ai Mântui
torului. Biserica noastră ortodoxă s'a achitat pe deplin de dato
ria ei căci numai aşa ne-am putea explica de pildă, atitudinea 
pe care a avut-o un Vlad Ţepeş la 1462 când a spus memora
bilele cuvinte: Vrem să avem în tot chipul luptă cu turcii; 



dacă însă ţara noastră va pieri va fi spre paguba întregei 
creştinătăţi". 

Ţin, d-lor senatori, ca în câteva cuvinte să evoc în momentul 
acesta şi memoria marelui şi nemuritorului domnitor român 
Ştefan cel Mare, care vesteşte Papei şi principilor creştini biru
inţa dela Vaslui şi cu care prilej acentuiază marele şi indistruc-
tibilul adevăr istoric, că Biserica ortodoxă în această parte a 
lumii a fost o poartă a creştinătăţii. Evocăm memoria lui Şte
fan cel mare, care atunci când se adresează către ducele Ve
neţiei pentru a primi sprijin şi ajutor împotriva turcilor, spu
ne că ieste gata să moară de o sută de mii de ori decât să 
se predea păgânilor. 

Un cronicar polon cu numele Duglos îl găseşte vrednic 
pe acest mare erou al creştinătăţii, ca ei să fie capul tuturor 
creştinilor; şi însuşi papa Sixtus al IV-lea îl laudă spunând 
cuvintele care doresc să rămână pururea remarcabile: „Eşti în 
gura tuturor şi foarte mult lăudat". 

Iată d-lor senatori, câteva rezultate mult grăitoare care se des
prind din puterea, din stăpânirea sentimentului religios, iată cum 
s'a manifestat conştinţa ortodoxă a unui domnitor ca Ştefan 
cel Mare. Nu trebuie să uităm lucrul acesta, la care se pot 
adăoga dovezi nenumărate din cursul istoriei. Ceeace se des
prinde dintr'însa este sufletul generos al românului, care e o 
comoară scumpă nouă tuturor. Românul ortodox fiind blând, 
tolerant,— chiar execesiv de tolerant — nu s'a răsboit nieio-
dată cu puterile Statului, nu s'a răsboit cu puterile acestei lu
mi, căci cunoştea cuvintele Mântuitorului cuprinse în capitolul 
VI din Sfânta Evangelie a luî Matei: „Sufletul mai mare este 
decât hrana". Românul n'a făcut din bunurile accestei lumi o 
citadelă din dosul căreia să poarte lupta pentru distrugeri de 
dinastii şi de state, a recunoscut din contra întotdeauna Ceza
rului şi Statului, dreptul de a legifera în materie bisericească 
Principiul legiferării în materie de avere era recunoscut şi de 
protestanţi si de catolici Statului, deci legea cultelor nu vine 
cu ceva nou. 

Atât în Transilvania cât şi în Ungaria s'a legiferat în 
această materie, şi în veacul al XVIII împăratul losef al Il-lea 
a creiat fondul religionar din averile secularizate, pe care fon
duri 1-ea recunoscut şi Scaunul Papal. 

Formalităţile de trecftre dela un cult la altul constitue o 
mai mare libertate faţă de trecut şi peste tot nu se poate găsi 
în proiectul actual de lege ceva ce ar putea constitui un pri
vilegiu pentru biserica ortodoxă şi nu este adevărat ceeace a 
spus d, senator Gyarfas că acest proiect de lege s'ar pregăti 
numai pentru minorităţi, căci foarte bine d-sa ştie că în proiect 
se prevăd dispoziţiuni, că toate acele dispoziţiuni cari nu 
se contrazic cu legea de organizare a bisericii ortodoxe o pri
vesc şi pe această biserică. Dacă este ceva în actualul proiect 
de lege carea poate trezi susceptibilitatea tuturor cultelor şi 
mai ales a bisericii ortodoxe, accentuez, este tocmai generozita
tea prea mare prin care se caută a se garanta şi a se menţine 
drepturile recunoscute până acum pe seama baptiştilor. In 
această privinţă, d-lor senatori, sâ-nii îngăduiţi să accentuez 
că am intrat în materia propriu zisă a modestei mele cuvântări 
Găsesc că aci este locul să pornesc dela înţeleptele cuvinte 
care se cuprind în Pildele înţeleptului SoJomon la capitolul 25: 
„mere de aur în panere de argint este cuvântul spus Ia vreme". 
Acest adevăr cuprins în pildele lui Solomon trebuie să-1 
accentuăm cu toţii, mai ales astăzi când lumea creştină în
treagă, iar nu numai ţara noastră este ameninţată de frontul 
comun al primejdiilor de tot soiul şi sufletele creştine sunt 
expuse la nenumărate şi incalculabile rătăciri, 

Acest adevăr îl accentuăm mai ales astăzi când este 
vorba de a se garanta, de a se menţine piin lege drepturi pe 
seama acelora, cari nu le merită. 

Cultul, d,lor senatori, este format dintr'un ansamblu de 
acte, prin care se aduce închinare ţui Dumnezeu Dar sunt 

la noi în ţară curente religioase, cari nu au scopul de a onora 
divinitatea, care nu au ca tendinţă de a aduce închinare ade 
vărată lui Dumnezeu. Aceste asociaţiuni religioase cu scopuri 
nemărturisite, cu scopuri contrarii decât cele adevărat religioase, 
sunt sectele, ale căror tendinţe fudamentale le cunoaştem cu 
toţii şi această tendinţă este lupta împotriva cultelor istorice 
şi mai ales împotriva aşezământului primordial şi cel mai capitai 
al existenţei noastre ca neam, adică desfiinţarea ortodoxei noastre. 

Sentimentul religios este dispozij'a inemei şi a voinţei, 
de a se supune voinţei divine. Sentimentul religios cere omu
lui recunoaşterea slăbiciunilor sale omeneşti. Omul stăpânit de 
sentimentul religios trebuie să recunoască nimicnicia şi slăbi
ciunile sale omoneşti în faţa puterii nemărginite a lui Dum
nezeu. Sentimentul religios cere trebuinţa unei desăvârşiri, cere 
tendinţa spre infinit, sau, dacă cuvântul infinit oare cumva ar 
repugna cuiva, atunci aş putea zice că sentimentul religios 
cere tindinţa de întregire a slăbiciunilor şi a mărginirii noastre 
omeneşti 

Am aşteptat deci, în înţălesul definiţiunii, pe care am 
dat-o sentimentului religios, ca propagandiştii sectelor religioase 
în genere şi în special propagandiştii, care au îăsărit peste 
noapte în mijlocul nostru, să ne arate că baptismul la noi în 
ţară ar fi o necesitate religioasă; am aştepta să ni se facă 
dovada indestructibilă, că reprezentaţii acestui baptism, cu toţi 
aderenţii lui, sunt cuprinşi nu de altceva decât de ideia de a 
se ridica spre Dumnezeu, pentrucă acesta este în esenţă sco
pul oricărei manifestări religioase; am aştepta prin urmare să 
se arate emoţiuni şi porniri şi tendinţă baptiste, care ar ve.îi 
din conştiiţa atârnării baptiştilor de o putere supja-terestră; 
am dori să vedem că baptiştii n'au alceva, n'au alt scop 
decât gândul de a cere ajutorul lui Dumnezeu cu mintea, cu 
inima şi cu voinţa. Gândurile, dorinţele, acţiunele lor, ar trebui 
să fie dovada unor sentimente religioase si atunci sentimentului 
religios intern ar trebui săi corespundă pat tea exterioară 
acceptabilă, convenabilă, adică un cult, care să nu aducă 
atingere nimănui şi mai puţin cultelor istorice din această ţară 
şi merg mai departe şi zic, cu atât mai puţin bisericei ortodoxe, 
care este dominantă în Statul român. 

Căci, d-lor, trebuie să ştim cu toţii că exteriorul, că 
exteriorizarea nu se face cu alt scop decât pentru manifesta
rea interiorului; dar la baptişti nu este aşa, ceeace voi dovedi 
în cele următoare: 

D. Pierre Messnard, agregat al Universităţii din Paris, 
a scris nu de mult într-un ziar din Paris un articol, care a 
fost reprodus şi în numărul de la 30 Decemvrie 1927 al 
ziarului „Universul„. D. Messnard în articolul său. publicat 
mai întâi în „Revue des jeune3 e , spune între altele următoarele: 

„In dispreţul legilor propagandiştii sectanţi în lupta 
deschisă împotriva bisericii ortodoxe, se dedau la o propagandă 
sgomotoasă, care constitutue o directă nesocotire a legilor ţării 
şi a ordinei stabilite 

„Mari sume de bani, capitaluri fabuloase stau la dispo
ziţia lor spre a câştiga adepţi, după cum legături cu cercurile 
streine şi cu presă neamică şi de faleşuu în scop de a dăuna 
prestigiul ţări şi al bisericii". 

Messnard zice că barbaria în Orient reînvie sub forma 
baptismului şi că ortodoxia noastră e prima fortăreaţă a Occiden
tului, faţă de barbaria care renaşte. 

Revista Renaşterea a Epcrhtei Clujului în No. dela 12 
Februarie 1928 scrie: 

„3 Art. 19, dacă se advereşte că între cultele recunos
cute va fi pus şi cel baptist, acest fapt va forma un adevărat 
act de subminare a bisericii noastre ca şi a celorlalte confesi
uni creştine. Oare nu văd legiuitorii noştri că membrii comu
nităţilor baptiste şi sectare, în afară de câţiva, toţi sunt rec
rutaţi prin ademeniri mincinoase, prin calomnii la adresa 
bisericii şi slujitorilor ei, prin bolşevizarea simţului cetăţenesc 



şi de ordine, dintre credincioşii celorlalte comfesiuni şi că 
nici unul n'a ajuns sectar din îndemn propriu şi convigere, 
ci numai prin proselitismul călcător de lege? Pe membrii 
comunităţilor secretare recrutaţi prin astfel de mijloace ilîgale 
şi de demagogism religios, biserica noastră îi cosideră şi 
astăzi de membrii ai ei, rătăciţi temporal şi pe cari să luptă 
sâ-i întoarcă la calea cea adevărată. Recunoaşterea cultului 
baptist va însemna sancţionarea mijloacelor ilegale folosite de 
seete la recrutarea proseliţilor, oprite până acum prin ordine 
ministeriale". 

Ne identificăm, d-lor senatori cu aceste păreri, una a 
unui străin a unui profesor universitar din Paris, iar cealaltă 
o părere ortodoxă. 

In adevăr, baptismul la noi în ţară nu are absulut, dar 
absulut, nici o logătură organică cu spirtul timpului sau cu 
necesităţi sociale, economice, politice sau de orice alt caracter 
al vremii. 

înţelegem de pildă, ivirea sectelor iudaizante, îndată, la 
începutul creştinismului, când religia ebraică ss găsea faţă în 
faţă cu religia creştină şi când acei cari din evrei se făceau 
creştini, aduceau cu sine o lume întragă de concepţii din lu
mea ja care trăiau şi din religia pe care o aveau până atunci. 
Inţălegem ca, dacă cineva din păgân devenea creştin, să mai 
ţină cu oarecare scumpătate şi la oarecari din concepţiile lui 
păgâne, în cari trăise până atunci, pentru că ştim cât de mare 
este mai ales puterea tradiţiunilor religioase-

Unii din primii crştini amestecau ideea creştină cu ideea 
păgână, dând naştere gnosticismului; iar acei cari veneau de 
la evrei şi se făceau creştini, aduceau cu sine idei iudaizante, 
şi aşa sau născut diferitele secte iudaizante. 

Tot în chipul acesta înţălegem şi sectele antitrinitare, cari 
s'au ivit după .începutul creştinismului, pentrucă diferiţi memjj 
brii ai creştinătăţii au căutat să-şi explice cu ajutorul raţiunei 
misterul adânc al Sf. Treimi. 

Rigorismul moral şi dorinţa după starea creştinismului 
primitiv, explică de pildă secta montaniştilor sau secta novaţi-
enilor, cari nu erau altceva decât nişte secte morale, cari se 
doreau după starea de viaţă religioasă a primilor creştini. 

înţelegem bună oară cum s'a ivit în evul mediu secta 
Albigenzilor sau secta Valdenzilor, din cauza inegalităţilor 
materiale ale timpului şi mai ales din cauza averilor incomen
surabile cori se găsiau în mâna cleiului, dar nu ne putem 
explica nici de cum cu asemenea cauze ivirea baptismului între 
români. 

Baptismul în România este ca o plantă exotică, a cărei 
apariţiune, ori cât am căuta-o, nu ne-o putem explica decât 
pe cale-politică. Nu visări fantastice, ci puternice lovituri ne 
aduc nouă romînilor peste cap baptismul. 

Biserica ardeleană, către sfârşitul vieţii marelui Şaguna, 
devenise o cetate inexpugnabilă a românismului. Acea cetate 
era privită cu ochi răi de către inamicii noştri milenari, acea 
cetate aveau de scop inamicii noştri de a o lovi, ca să nu se 
întărească în dauna lor, Nu vreun răsboi, nici mizeria, nici, 
suferinţa, nici lipsa de lucru, deci nu oarecari rele sociale 
sau economice ar putea să ne explice ivirea baptismului între 
români, ci ivirea lui o voi explica, smerenia mea, prin fapte 
istorice concrete, cari sunt următoarele : 

Baptismul s'a ivit între români cu scopul acela pe care 
1-a accentuat d. Gyarfas când a spus — . a spus un adevăr — pe 
care îl aplicau ungurii faţă de români, că adică religiunea nu 
se poate identifica cu naţionalitatea. Şi de oarece românii 
ortodoxi din Ardeal în tot trecutul lor au identificat fiinţa lor 
de creştini, cu fiinţa de români, această fiinţă, inamicii noştri 
milenari voiau s'o taie în două. Ungurii nu vedeau cu ochi 
buni că se ridică nenumărate şi nenumărate şcoli confesionale 
ortodoxe. Nu vedeau — şi aceasta rog să reţineţi, d-lor se
natori, - nu vedeau cu ochi buni, mai ales faptul că preotul 

era conducătorul fir?sc a acestui popor, care până mai najnte 
cu 10 ani era sfârşit de jale şi de durere. 

Le trebuiau ungurilor producerea unei prăpăstii adânci 
între cler şi popor, Baptismul era cea mai bună armă, căci 
cine se făcea baptist nu mai plătea dări pentru şcoala con
fesională şi pentru alte scopuri bisericeşti cari se identificau 
pe deantregul cu scopurile româneşti. 

Ungurii — ca să nu întebuinţez un termen prea dras
tic — nu ne aveau drag, şi ziceau trebuie sdrobîtă cu orice 
preţ biserica ortodoxă română, care a biruit ideile evreeşti şi 
păgâne aproape timp de 2000 de ani şi care a biruit pe toţi 
schismaticii şi a rămas aproape îndivizată. 

Ungurii credeau să facă ceeace spunea Mântuitorul Isus 
Christos în Muntele Măslinilor: „Bate-voi păstorul şi se vor 
risipi oile". Aceste cuvinte pe cari le puteţi citi la cap. 14 
din sfânta Evanghelie a lui Marcu, aceste cuvinte ne explică 
întregul exod care s'a pornit asupra românilor ortodoxi din 
Ardeal prin baptism. Astfel şi numai astfel se explică ivirea 
botezătorilor unguri între români, în judeţele Arad şi Bihor, 
circa prin anii 1870—1880. 

Ungurul Kornyai Mihâly si croitorul ungur Novâk Antal 
începură să boteze din nou pe cele dintâi victime române şi 
anume în comuna Talpoş pe fraţii Onuţ, Teodor Negruţ şî 
şi Gheorghe Roman. Ungurul Kornyai Mihely botează in anul 
1890 pe servitorul comunal Clepea din comuna Curtici —• 
comună deţa graniţa de Vest a ţării, infectată de baptişti, pen
trucă acolo, d-lor senatori, trebuie să ştim cu toţii că este o 
citadelă a baptismului, pe care nu avem nici un interes să o 
sprijinim Ungurul Kornyai in 1892 botează pe predicatorul 
român Leucuţâ din Arad, în 1894 ungurul Toth îslvâh bo
tează pe cel dintâi român în comuna Luguzău. Maghiarul Mayer 
botează în anul 1891 doi romani în comuna Vânători pe Bonta 
Petru şi Gale Ioan. Doi funcţionari dela căile ferate maghiare, 
Attila Csopjâk şi Ludovic Bodoki străbăteau Aradul şi Bihorul 
cu bilete gratuite de cale ferată, ca să boteze din nou pe ro
mânii, pe fraţii noştri de sânge. Aceasta în judeţul Arad. Am 
elucidat astfel cu câteva pilde ce s'a petrecut în Arad. Vă 
voi da iarăşi câteva pilde din judeţul Bihor. Comuna Cheşa 
este cea dintâi comună româneasbă din Bihor, unde baptis
mul a fost introdus de către ci s mărul ungur Boroş. Numele 
şi numărul celor dintâiu trecuţi la baptism în anul 1897 nu 
se cunoaşte. 

A doua comună este Tulea, unde ungurul Kornyai din 
Salonta a convertit în 1892 pe 22 de bărbaţi şi 8 femei. La 
început predicator, era ungurul Kis Ferencz. Al treilea caz 
este în comuna Inand unde ungurul Iosif Sass în anul 1895 
a convertit la baptism o femee. A patra comună, este comuna 
Batăr, unde baptismul a fost introdus de doi unguri din Sa
lonta şi de către Mayer din Budapesta în anul 1895. Atunci 
au fost convertite prin unguri 5 familii. Vă mai dau o pildă 
din comuna Gurbediu unde baptismul a fost întrodus tot de 
Kornyai din Salonta în 1890 când a convertit nouă suflete. 

In Bihor, cele mai contaminate comune sunt plăşile li-
mitrofie cu frontiera maghiară, Salonta şi Tinca. Cuvernul 
lui Coloman Tisza îi favoriza ca pe nişte fu adevăraţi pe a-
ceşti baptişti. Chiar Attila Csopjak în istoria lui, recunoaşte 
adevărul acesta, el care a fost funcţionar la căile ferate ma
ghiare şi a scris o istorie a, bisericii, în care a dat loc deo
sebit lăţirii baptismului printre români, cu concursul ungurilor, 
spunând, că misiunei acesteia maghiare tjebuie să i se mul
ţumească pentru răspândirea baptismului între români. In 1892, 
deputatul ungur Iranui Daniel, îi apără pe baptişti în Parla
mentul maghiar. Acestor împrejurări, trebue să li se atribue 
faptul că ministru de culte ungur Lukâcs îi recunoaşte în anul 
1905, deşi nu erau nici tO mii de baptişti pe acea vreme. 
Cei mai mulţi, precum citim cu durere în cartea lui Csopjâk, 
erau români. Regret, d-lor senatori, că a trebuit să spun Ju-



BISERICA ŞI ŞCOALA Nr. 23 

crurile acestea şi să arăt cine a lăţit baptismul printre români 
Acestea nu le-am spus din vreo oarecare animozitate da care 
ar fi stăpânită fiinţa mea faţa de unguri, ci numai şi numai 
din dragostea pentru adevăr. Această dragoste de adevăr este 
isvorîtă din ideea iubirii de care trebue să fim cu toţii cu
prinşi faţă de Mântuitorul Isus Cristos. Iubirea aceasta ne face 
să ne mirăm cum inamicii noştri au căutat să desbine şi să 
desfacă clerul de popor pe calea religioasă arătată. Iubirea a-
ceasta ne întreabă ce urmăreau oare predicatorii unguri când 
îndemnau pe români să-şi lepede legea ? Dece cereau ei un 
nou botez românilor? Dece le cereau aruncarea crucilor şi lu
area în bătae de joc a sfintelor icoane? Ne lămureşte, d-lor 
senatori, un fost deputat ungur cu numele Oliver Almay 
din judeţul Arad, faţă de care statul nostru a fost mărinimos, 
retrocedându-i o mare parte din averea pe care i-o expropri-
ase: ne lămureşte acest deputat rare a acordat şi un ajutor 
pentru ca sâ se clădească o capişte baptistă în comuna Cil, 
pe care eu o văd atunci când trec în drumul meu ca să-mi 
vizitezi credincioşii. Atunci îmi aduc aminte cât de puţin ne 
batem noi capul cu acest adevăr, că ungurii au căutat să 
bage zânzania printre noi, prin şi cu ajutorul baptismului. 
Acest domn, OhVer Almay scrie în anul 1913 în ziarul un
guresc Arady Kozlony: „Chestiunea naţionaîă românească ar 
trebui deslegată aşa, ca poporul român să fie deslegat de sub 
conducerea preoţilor români. E de mare însemnătate că 
chestia românască, cel puţin în parte, poate fi des
legată cu ajutorul baptismului. Baptismul poate ajunge la cu
ceriri de necrezut în judeţul Aradului. Lucrul acesta il con
sider ca foarte important, deoarece în acest chip poporul ro
mân scapă de sub influenţa preoţilor fanatizaron". 

Am citat. Avem dovadă 

D. I. U. Soricu: Adevărul este că preoţimea ţinea cu 
sentimentul naţional şi despărţind poporul de preoţime, evident 
că îl înstrăina. 

P. S. S. Episcopul Aradului Grigore Ch, Comşa . 
Avem dovadă chiar pe istoriograful maghiar, d. doctor Gyorffy 
Islvan, care în scrierea sa despre situaţiunea naţionalităţilor, 
din sudul Ungariei, scrisă în 1915 zice între altele urmă
toarele: „Foloasele baptismului pentru noi maghiarii sunt in
calculabile ... Să se lăţească cât se poate de mult, căci el 
conduce pe români la maghiarizare. Autorităţile cari ar îm
piedica întinderea sa liberă pacătuesc împotriva intereselor na
ţionale maghiare". 

Am citat din cartea istoriografului maghiar. Rezultatul 
acestei iubiri nemărginite pe care o manifestau guvernele 
maghiare faţă de bieţii români a început a se întrezări deabi-
nelea. In anul 1913 se traduce din limba maghiară in limba 
română o carte de cântări baptiste şt anume de către doi 
domni, Mihail Brumaru şi Vasile Berbecaru, care este predica
tor la baptiştii din Arad. In această carte de cântări baptiste, 
o cântare este scrisă pe melodia imnului maghiar. Astfel se 
explică că până în anul 1918 peste 140 de case baptiste s'au 
ridicat în eparhia Aradului. Ziarul „Universul" din 5 Martie 
1927 constată că în comuna Ocnele Mureşului din judeţul 
Alba, baptiştii ţin adunări deqdată cu reformaţii în prezenţa 
preotului reformat. Acest lucru l'am găsit eu însu-mi pentru 
că chiar în Brăila, mai înainte cu 3—4 ani adunările de 
acolo ale reformaţilor se ţineau în acelaşi local în care bap
tiştii le ţineau pe ale lor. In revista baptistă „Szeretet" din 
Septemvrie 1926, se scrie următoarele: „In istoria misionară 
a ţării noastre actuale cel mai mare rol 1-a avut misiunea 
maghiară baptistă şi putem spune că baptismul înfloritor al 
României poate mulţumi fiinţa sa Evangheliştilor magiari". 

Dar d-lor, îndrăsneala aceasta baptistă este atât de mare 
că în aceeaş revistă „Szeretet" numărul din 15 Septemvrie 
1926 cetim următoarele: 

„Poporul din Bucovina încă nu cunoaşte Evanghelia. 
Lucrarea aceasta revine fraţilor din România Veche. Munca 
aici va fi grea, căci poporul este fanatizat de biserica orto
doxe". 

Iată domnilor senatori, cât de mult se dovedeşte că 
scopul baptiştilor nu este acela de a se înălţa cu sufletul 
către Dumnezeu, ci numai din cauză că se urmăreşte scopul 
desbinărei noastre şi al slâbirei puterilor noastre care ar tre
bui să fie cât mai mult si mai mult coordonate, cât mai mult 
închegându-ne rândurile şi formând o falangă de braţe şi 
piepturi pe care să nu o poată expugna nici o putere din 
lumea aceasta. (Aplause). Revista „Szeretet" în unmărul din 
15 Iulie 1923, recunoaşte „negru pe alb" că baptiştii pri
mesc ajutoare destul de considerabile din America. Punctul 
culminat al demonstraţiunilor ungureşti a fost congresul dela 
Budapesta din 1926, la care au participat împreună cu ungurii 
peste 17 predicatori pabtişti şi români. Citesc dintr'o lucrare 
a mea, care o răspândesc în mijlocul credincioşilor anume 
lucrarea „Baptismul în România din punct de vedere istoric, 
naţional şi religios". 

„In 19 Septemvrie 1926, baptiştii adunaţi la Budapesta 
au hotăiît un lucru interesant. 

Foaia baptistă ungurească: „Szeretet" în numărul din 
1 Noemvrie 1926 zice: ,,Conferinţa de încheere a hotărât ca 
în fiecare an în prima Duminecă din Februarie toţi baptiştii 
să se roage pentru Alianţa mondială şi ţin serviciu divin 
despre însemnătatea ei! Foaia „Farul Mântuirii" a baptiştilor 
români, în numărul 3 din Februarie 1927 încă vorbeşte despre 
această Duminică, dar nu vrea să spună că unde s'a decis 
serbarea acestei Duminici O spunem noi din nou : s'a decis 
la Budapesta. 

Şi oare dece s'a hotărît acest lucru şi ce este Duminica 
baptismului ? 

Ascultaţi români buni ce zice chiar foaia baptiştilor 
români : 

1) In unele ţâri, cauza libertăţii religioase nu este câş
tigată ; credincioşii de confesiunea baptistă sunt persecutaţi. 
In Rusia, bolşevicii nu lasă în ruptul capului pe fraţi să 
predea religiunea copiilor. In România unele case de rugăciuni 
sunt închise şi lucrătorii evanghelici sunt opriţi de autorităţi 
de aş face datoria, Unii au fost maltrataţi şi alţii au fost 
aruncaţi în temniţă pentru credinţa noastră Nou-Testamentală. 
Deci la Duminica baptismului să ne rugăm pentru baptiştii 
din Rusia şi România 

La data de 1 Decemvrie 1918, de abia erau 5000 de 
baptişti unguri iar ceilalţi t«ţi erau români Astăzi, după is-
voarele pe cari le culegem din revista baptistă maghiară de 
abia sunt în Ungaria de astăzi 70 de predicatori unguri bap
tişti, pe câtă vreme la noi în România sunt 915 predicatori, 
cifră exactă, aflată în calendarul baptist din 1926, care ne 
mai spune că numărul exact al baptiştilor nu întrece cifra de 
26.000. 

Este constatat d-lor senatori, că la noi în scumpa 
noastră Românie, cu toleranţi noastră excesivă avem la 28 
de români de sânge, un predicator care să predice pe Hristos 
în deplină libertate şi nesupărat de nimeni. 

Cum se explică numărul acesta extrem de mare al 
predicatorilor paptişti ? 

Părintele 0. TurCU: I se plăteşte predicatorului 5 mii 
de lei de un suflet. 

P. S. S. Episcopul Gr. Gh. Comşa al Aradului: 
Aşa se explică, că mai ales cu începere dela 1910, la propa
ganda maghiară se asociază şi rolul de „nervus rerum geren-
darum" al dolarului. (Ilaritate). 

Românismul lacrimilor şi al sângelui a început să fie 
pălmuit nu numai de scopurile ungureşti dar şi de puterea 
bietului dolar. 



D. Al. Lapedatu, ministrul cultelor şi artelor: Nu 
prea biet. (Ilaritate). 

P. S. S. Episcopul Gr. Gh Comşa al Aradului: Un 
preot din eparhia mea, preotul Caius Turic, în revista „Cul
tura poporului" de sub conducerea d-lui general Petala, în 
numărul din 22 Ianuarie 1928 arată că în Braşov în anul 
1910 pe când era elev de liceu se împărţeau bani într'o 
casă pocăită din Braşov. 

Şi acum, dacă vreţi, şi o oarecare clipă de reculegere, 
vă voiu istorisi una din păţaniile care au avut loc acolo cu 
ocazia împărţirii de bani. Ceilalţi colegi ai părintelui Turic, 
auzind că se pot câştiga bani pe nemuncite, desigur ca stu
denţi au fost şi ei ispitiţi de a scoate ceva bani. S'au dus 
şi ei la adunare sperând să capete ceva, dar predicatorul Ia-
noş la prima prezentare, la vre'o zece studenţi a împărţit, însă, 
când cu alţi colegi au venit vre-o 20 de inşi atunci le-a spus: 
„Dragii mei, eu vă voiu da, dar mai întâiu să vă botezaţi" 
(ilaritate). 

Domnilor, când cu ajutorul bunului Dumnezeu şi a 
dorobnţului român s'a făurit România Mare ^i când ne-am 
găsit cu toţii ca fraţii împreună, am crezut noi conducătorii 
Bisericii noastre ortodoxe, că aceşti oameni nu numai că nu 
vor fi încurajaţi dar că vor fi puşi la locul lor, şi că se va 
aplica principiul că fiecărui i se va acorda libeitatea numai 
în măsură în care o merită. 

Se credea deci că nu se vor încuraja nici decum ten
dinţele de mai înainte care urmăreau divizarea noastră a ro
mânilor. Se credea că este cu mult mai vie în inimile tutulor 
icoana boerilor români Latcu, Chendereş şi Vlaicu, cari ta 
1408 ca ortodoxi au închinat Sfântului Gheorghe Mănăstirea 
Sângeorge de pe Streiu. 

Erau ortodoxi boerii aceea din veacul al 15-lea, purtau 
acelaş port ca şi ţăranii, dar se vede că chipurile lor nu 
s'au arătat în clipa în care noi ne găseam împreună pentru 
a consolida starea Bisericii ortodoxe, pentru că prea s'a în
curajat baptismul. Ctitorul Bisericei Sf. Nicolae din Braşov, 
Neagoe Basarab, se credea că va apare şi va spune condu
cătorilor ţării noastre: „nu încurajaţi pe insultătorii bisericii 
mele". Se credea că se va ţine seamă că nu baptiştii, ci or
todoxii au primit în 1599 pe Mihai Viteazul în Broşov. Era 
convingerea că suferinţele lui Sava Brancovici al Aradului şi 
ale lui Constantin Brâncoveanu, sunt cu mult mai sfinte cu 
mult prea vii în sufletele noastre, pentru ca să nu le lăsăm 
să fie terfelite şi insultate prin baptism. 

Dar în loc de aceasta, ne-am pomenit cu câţiva incon
ştienţi, furaţi de mirajul dolarului, cari s'au constituit peste 
noapte în minoritate baptistă, căci să ştiţi că numai dintre 
bieţii români se recrutează baptiştii şi astfel românii care până 
mai eri erau ortodoxi, ba chiar dominanţi, peste noapte devin 
baptişti minoritari La noi s'a putut acest anacronism, s'a pu
tut această contradicţiune în adjecto, pentru că s'a dat cel 
mai mare frâu liber răspândirii baptismului. Până şi latinii, 
până şi catolicii dela noi au cerut, d-lor senatori, ca să se 
respecte legea da trecere şi au cerut ca să nu se facă cu 
nici un chip proselitsm, Baptiştii însă nu vreau să ştie de aceste 
forme ale legilor de trecere căci ştiau că nu li se va în
tâmpla nimic. Au botezat o mulţime de persoane, care nu au 
trecut după nici o formă a legii la baptism. Indrăsneala lor 
era justificată dar numai prin libertatea excesivă care li se 
acorda. In comuna Otlaca, în 1918, în primele momente ale 
României Mari, adunarea baptistă, capiştea baptistă, a fost 
transformată cu consensul tuturor în coopetativă. Chiar bap
tiştii s'au bucurat In sfârşit a scăpat acea comună ca şi 
altele de ruşinea baptistă maghiară. Dar au venit după aceea 
măsurile de libertate, cu toate că ţăranii baptişti începuseră 
să vie la Biserică, au venit anumite ordine circulare dala Mi
nisterul Cultelor în anii 1921 şi 1922 şi anume: au venit 

ordinele No. 32 950 din 24 Iunie 1921; 68.135 din 24 
Decemvrie 1922; ordinul No, 2.143 din 17 Ianuare 1922. 

0. I. C. Grădişteanu: Ins călite de cine? 
P. S. S. Episcopul Aradului Gr. Gh. Comşa: De 

miniştrii cari erau atunci. 
De atunci, d-lor senatori, de când au semnat acele or

dine circulare, nimic sfânt şt înălţător nu a mai rămas ne
atacat de bapt:sti în ţsra aceasta. In comuna Radna, predica
torul baptist a îndrăznit să spună că sunt păcătoşi acei cari 
au murit în răsboiul pentru făurirea Românie Mari. In rapor
tul No. 2.152 din 11 August 1923 al serviciului de sigu
ranţă din Deva, ni se spune că baptiştii din comuna Nojag, 
judeţul Hunedoara, au numit bisericile ortodoxe grajduri, 
iar pe preoţi i-au apostrofat cu un cuvânt de insultă, cu epi
tetul de animale târâtoare cu patru picioare, nu vreau să spun 
chiar cuvântul lor, căci este mult prea drastic Un ziar bap
tist din America, cu numele „Românul" din anul 1921, spune 
următoarele; „Mai multe păcate sunt legate de popi decât de 
oricare altă clasă de oameni sub soare Că doar de aceia zice 
Epistola că popii sunt talpa iadului. Dacă o astfel de clasă 
de oameni nu este periculoasă, atunci cine?" 

întrebăm cine este autorul acestor neruşinate cuvinte? 
Este un anume Ion Rose Socaciu, român ardelean, care a 
terminat seminarul baptist din America şi a venit la Bucureşti, 
ca sub scutul bunei voinţe a Ro-nânisi să nc insulte ţara, 
ofiţerimea, biserica şi toate aşezămintele ei! 

VOCÎ: Aceasta nu se poate! 
P. S. S Episcopul Aradului Gr Gh. Comşa: Acest 

om a venit din America şi a început să propage ură contra 
bisericii române, nestingherit de nimeni. Tot el a mai spus 
următoarele cuvinte în aceiaş revistă: „Popii încearcă să ucidă 
conştiinţa poporenilor pacinici, că ei, adică preoţii „dărâmă 
consolidarea României Mari", In orbirea lui fără precedent, 
tipăreşte negru pe alb ca: guvernul român să nu lase pe bap
tişti „în mâna tâlhărească a unor jandarmi plini de alcool". 

Şi nici Jn strop de bun simţ nu este în sufletul lui eând 
zice: „în comunele Curtici şi Radna ofiţeri ignoranţi şi beţivi* 
nu lasă pe baptişti în pace. 

Acest individ nu a găsit că este destul cu aceste insulte 
căci în actlaş ziar baptist, din Am.rica, în numărul dela 1 
Decemvrie 1920' spune despre preoţii români că sunt numai 
nişte lipitori cari sug sângele din om. 

Şi dacă voiţi, d-lor senatori, să auziţi şi alte cuvinte, 
îmi voi permite să le citesc. Am în mâna mea un calendar 
baptist din 1926, apărut în Arad în editura revistei baptiste 
„Farul mântuire! din Bucureşti" şi vă rog să fiţi atenţi la cea 
ce se spune aci despre slujitorii sfintei biserici: „Dacă popo
rul nostru ar fi mai înţelept, ac îndepărta o mulţime de băr
baţi nefolositori dar costisitori de pe lista celor cari trăesc din 
buzunarul altora. Ţara îi întreţine, însă îi aduc puţine servicii. 
Ca să dai cuiva un napoleon de aur şi el să-~ţ întoarcă o 
lescaie, e o afacere mult mai bună, decât să întreţii z'şii epis-
copi... Dacă cânele cel bătrân al stăpânului meu ar fi aşa de 
somnoros, cum sunt zişii episcopi, ar fi înpuşeat, sau înecat, 
căci n'ar face cât acesta hrana lui. Totuşi ziua socotelei Ier 
se apropie cu aceeaş siguranţă ca zilele de vară, când vezi 
mugurii înverzind". 

D. inginier Gh. Deeleanu: Nu s'a luat nici o măsură 
contra acestora? 

P. S S Episcopul Aradului Gr. Gh. Comşa: Nu nu
mai că nu s'a luat nici o măsură, dar d-1 care a făcut re
cenzia acestui calendar baptist, d, procuror Nicolae Missir, a 
fost avansat, probabil pentru -ă şi-a făcut datoria eu atâta con
cesiune faţă de baptişti. 

D. Dim, Th, Artăreanu, vice-preşedinte: Dior sena
tori, orele fiind înaintate P. S, S. va continua în şedinţa vii-



toare. După P. S Sa va vorbi d senator Rigu şi apoi P. 
S. S, Episcopul Telescu. 

In acelaş timp vă aduc la cunoştinţă că interpelările 
adresate d lui ministru al instrucţiuniunii, se amână, de comun 
acord cu d-sa, pentru Mi*reurea viitoare, d. ministru comuni
când că din cauza discuţiunii legii învăţământului la Cameră, 
nu a putut să ia parte la desvoltarea acestor interpelări 

Ridicşedinţa. Şedinţa viitoare va fi astă seară la ora 21 
— Şedinţa se ridică la ora 18, 

(Va urma) 

Adunarea eparhială. 
Şedinţa HI. 

ţinută în 14 Maiu 1928. 
Preşedinte: Prea Sf. Sa Episcopul Grigo

rie. Secretar: Sava Tr. Seculin. Pr. Sf. Sa. 
Episcopul Grigorie deschide şedinţa la orele 
5 p. m. 

21. Sumarul şedinţei premergătoare ne-
fiind redactat, 

verificarea lui se amână pentru şedinţa ur
mătoare. 

2 2 . Acte Intrate: 
a) Raportul lui Dr. V. Hotăran, comisar 

de investigaţie exmis de Adunarea eparhială 
în chestiunea afirmativelor abuzuri săvârşite 
referitor la alegerea deputaţilor mireni din cir
cumscripţia Chişineu. 

Se dă coraisiunei de validare. 
b) Deputatul Dr. Coriolan Băran demisio

nează din fucţiunea de secretar al Adunării 
eparhiale. 

Se ia act. Comisiunea de candidare va pro
pune alegerea unui deputat ca secretar în lo
cul lui Dr. Coriolan Băran demisionat. 

2 3 . Intrunându-se în desbaterea specială 
a raportului general ai Consiliului eparhial — 
secţia bisericească — Nr. 2563/928, Comisiu
nea bisericeasă prin raportorul Traian Văţianu, 
la partea I. a raportorului, propune, 

iar Adunarea eparhială ia act cu adânci 
regrete de trecerea la cele vecinice a slăvi-
tulul Rege Ferdinand I, desrobitor de neam 
Şi întemeietorul României întregite, şi eterni
zează memoria marelui defunct în analele 
eparhiei. 

2 4 . In legătură cu partea specială p. 1. 
d. ş i c . pct 2-8, apoi 10-14 ale aceluiaş raport 
general Comisiunea propune şi 

Adunarea eparhială le ia la cunoştinţă. 
2 5 . In legătură cu partea II. p. 1. a. şi b. 

ale aceluiaşi raport general, Comisiunea pro
pune, iar Adunarea eparhială, după o discuţie 
temeinică, la care au luat parte deputaţii Dr. 
Cornel lancu, Dr. P. Cioban, Fi. Roxin, Dr. V. 

Mircu, Dr. P. Obădean şi în urma indicaţiilor 
date de Prea Sf. Sa, decide: 

se aduc mulţumiri autorităţilor administra
tive pentru ajutoarele date în cursul anului 
trecut, cari autorităţi din nou să fie rugate, 
ca pe viitor să majoreze ajutoarele pentru clă
dirile şi renovările bisericilor şi în bugetul 
fiecărei comune politice, unde lipseşte casă 
parohială, să se ia anul ajutoare, prin cari să 
se creieze fondurile necesare de costrucţie; 

în legătură ca aceste construcţii organele 
parohiale vor fi îndrumate, ca pentru viitor să 
respecteze cu stricteţe normele reglementare 
privitoare la construcţia bisericilor şi altor 
clădiri parohiale, iar Consiliul eparhial se In
vită, să arate cu ce sume au venit judeţele în 
ajutorai clădirii şi refacerii bisericilor şi cu ce 
sume au ajutat clădirile de case parohiale şi 
alte instituţii de caracter bisericesc şi religios. 
Asemenea să arate cu ce sume au contribuit 
în total comunele politice în cursul anului la 
ajutorarea acestor instituţii. 

2 6 . Referitor la punctul ad. 1. lit. c. al 
aceluiaşi raport general, Comisiunea propune: 
se vor continua şi pe viitor demersurile pentru 
împroprietărirea parohiilor, iar pentru cele, unde 
nu s'ar afla pământ în localitate, va cere or
ganelor de Stat ca să le împroprietărească Ia 
olaltă acolo, unde este pământ disponibil; 

de altă parte se va interveni ca, până 
atunci, acelor preoţi, cari n'au sesiuni, sau cele 
ce le au nu aduc venit nici măcar pentru aco
perirea impozitelor, să li-se dea ajutoare co
respunzătoare pentru echivalare. 

Se primeşte. 
2 7 . Referitor la punct ad. 1. lit. f. al 

aceluiaş raport general, 
Aadunarea eparhială ia act cu bucurie 

despre ridicarea Institutului teologic la rangul 
de Academie teologică cu începerea anului 
1927/1928. 

2 8 . Referitor la p. 9. din acelaş raport, cu 
privire la activitatea pastorală a preoţimei, Co
misiunea, propune, iar 

Adunarea Eparhială ia act cu plăcere că 
precţimea desvoltă din an în an o activitate 
pastorală tot mai intensă, prin propoveduirea 
evangheliei mântuirii în Biserică, Ia cercurile 
religioase, în casele culturale etc şi învită 
Consiliu' eparhial ca şi pe viitor să îndemne 
şi să încurajeze preoţimea ca să se ridice prin 
exemplul vieţii şi prin apostolatul ei, la înăl
ţimea chemării. 

Preoţimea să fie îndrumată a arăta pe viitor 
an de an, în ce măsură a fost sprijinită în 
activitatea sa dela întrunirile preoţeşti, prin 
participarea deputaţilor noştri mireni, conform 
hotărârii Nr. 57/927 şi a intelectualilor lo
calnici. 

2 9 . Referitor la punct. 15 din acelaş ra
port, Comisiunea propune, ca Adunarea epar
hială să învite Consiliul eparhial, petru a in-



sista la organele cu cădere, ca să se împro
prietărească parohiile cu lot de pădure acolo 
unde lipsesc sesiile parohiale. 

Se primeşte, 
3 0 . Referitor la punctul 1 6 / 2 , al aceluiaş 

raport Comisiunea propune, 
iar Adunarea eparhială invită Consiliul 

eparhial, să intervină la organele administra
tive, să nu mai dea încuviinţări pentru ţine
rea petrecerilor cu joc în cele 4 mari posturi. 

3 1 . Referitor la punctul 1 6 / 4 din acelaş 
raport, Comisunea propune, 

iar Adunarea eparhialăînvitâ Consiliul epar
hial să intervină din nou pentru exoperarea 
unei subvenţii, sau ajutor dela Stat pe seama 
cântăreţilor noştri bisericeşti, cari fac acelaş 
serviciu ca şl cântăreţii salarizaţi din vechiul 
Regat. 

3 2 . Comisiunea bisericească propune, ca 
Adunarea eparhială să încuviinţeze propunerea 
Consiliului eparhia!, ca preoţii ieşiţi din ser
viciu,! bisericii, întrucât în răstimp nu vor fi 
lipsiţi de toate atribuţiile bisericeşti, să nu 
poată reflecta şi să nu poată fi istituiţi la vre-o 
parohie, până nu vor cere şi nu vor fi repri
miţi în serviciul bisericesc, pe baza exame
nului canonic, conform hotărârii Adunării epar
hiale NE. 1 8 / 1 9 2 6 . 

, Se primeşte. 
3 3 . In legătură cu raportul Consiliului 

eparhial, secţia admnîîstrativă-bisericească, de
putatul Dr. A. Bogdan roagă pe Prea Sf. Sa 
să intervină personal la Ministerul Internelor, 
spre a se lăsa Prefecturilor judeţene toată la
titudinea pentru augumentarea fondurilor cul
turale judeţene, din cari, precum în trecut, aşa 
şi în viitor, se vor ajuta toate instituţiiile bi-
sericeşti-naţionale. 

Adunarea eparhială se alătură la aceasta 
şi roagă Prea S i Sa să facă demersurile ne
cesare. 

3 4 . Deputatul Dr. Gheorghe Ciuhandu, 
în urma unui studiu făcut asupra statisticei di
vorţurilor, din care a constatat că numărul lor 
creşte treptat, propune ca organele în drept 
să ia măsurile cerute pentru reducerea acelora. 
După o discuţie amănunţită la care iau parte 
deputaţii P. Moruşca, Dr. V. Nicula, Dr. A. 
Bogdan şi după lămuririle date de Prea S. Sa 

Adunarea eparhială decide: a) înfiinţarea 
sfaturilor moralizatoare şi b) catehizarea mirilor 
făcută cu toată dragostea. 

3 5 . Comisiunea bisericească în legătură 
cu adresa Prea Sf. Sale Părintelui Episcop 
Nr. 2 8 4 8 / 1 9 2 8 despre vizitatele canonice fă
cute în anul 1 9 2 7 în 6 0 parohii propune : 

iar Adunarea eparhială ia cunoştiţă cu vie 
mulţumire de activitatea misionară a Prea Sf. 

Sale pe arma căreia a început să pulzeze o 
nouă viaţă religioasă în cuprinsul eparhiei. Su
fletul ortodox se înviorează prin propovăduirea 
Evangheliei mântuirii şi se încheagă tot mai mult 
de un zid de apărare împotriva navalei sec
tare, care a pierdut din intensitate prin aceasta 
trezire a conştiinţei ortodoxe, şi constată, că 
înalta pildă arhierească se resimte stârnind 
interesul şi râvna preoţime! în misiunea, pe 
care o are. Iară contactul cu intelectualii şi 
chiar cu ţăranii satelor, prin cercetarea lor 
acasă, aproprie sufletele mirenilor de proble
mele bisericeşti şi religioase şi dă îndemn 
preoţime! de a se preocupa mai Intensiv de 
problema pastoraţlei individuale. 

Adânc recunoscătoare Adunarea eparhială 
pentru strădania neobosită Prea Sf. Sale îi 
urează sănătate şi putere să poată aduce înainte 
opera misionară şi de refacere sufletească a 
credincioşilor noştri. 

3 6 . Comisiunea organizatoare prin rapor
torul Dr. Cornel Iancu, în legătură cu cererea 
deputatului Dr. Eugen Be\€ş, care ridică ex-
cepţiune ca Dr. Ioan Robu să poată funcţiona 
ca membru în comisia de verificare în chestia 
alegerii din Radna din motivul, că şi dânsul a 
semnat memoriul înaintat în chestia acelei 
alegeri şi având în vedere că Dr. Ioan Robu 
din motivul acesta a renunţat însuşi la cali
tatea sa de membru în comisia de verificare, 
propune 

iar Adunarea eparhială primeşte renunţarea 
D-lui Dr. Ioan Robu din calitatea sa de mem
bru îa Comisiunea de validare, găsindu-o mo
tivată în chest'a desbaterii asupra alegerii din 
Circumscripţia Radna, dar susţine pe Dr. Ioan 
Robu ca membru în comisiunea de validare 
în toate celelalte cazuri, având Adunarea epar
hială să-1 înlocuiască printr-un alt membru 
adhoc în cazul de sub întrebare. 

3 7 . Comisia de candldare propune ale
gerea Diui Iosif Moldovan ca membru adhoc 
în Comisia de validare, înlocuind pe Dl Dr. 
Ioan Robu în cazul validării alegerii dela Radna. 

Adunarea eparhială alege pe Dl Iosif Mol
dovan prin aclamaţiure. 

3 8 . Comisia de candidare propune în lo
cul secretarului demisionat Dr. Coriolan Băran 
alegerea deputatului Dr. V. Mircu. 

Se primeşte cu aclamaţiune. 
_ 3 9 . Preşedintele riridcă şedinţa la oarele 

8 p. m. după ce terminul proximei şedinţe îl 
fixează pentru oara 1 0 a. m. din 1 5 Maiu, 
când se va pune Ia ordinea zilei referada co-
misiunilor. 

Preşedinte: 
(ss) Dr. GHgorie Gh. Comşa 

Episcop. 
Secretar: 

(ss) Sava Tr. Seculin 



Preoţ i răposaţi . 
ţ Romul Văţianu şi Vichentie Radu. 

Eparhia noastră a pierdut în timpul din urmă 
2 preoţi. Unul este Romul Văţian fost preot îa Gh'o-
roc, lângă Arad, care trece în lumea veciniciei după 
o viaţă preoţească de 35 ani. înmormântare defunctu
lui preot Văţianu ş-a efeptuit Duminecă în 27 Mai, 
petrecut fiind la cimitir, de jalea familiei sale, de un 
sobor frumos de preoţi cari l'a pohodit şi de regre
tele eomunei Ghioroc Familia defunctului ne-a tri
mis următorul necrolog: 

Cu inima frântă de durere facem cunoscut ru
deniilor, prietenilor şi cunoscuţilnr, că prea iubitul 
nostru tată, bunic, frate, cumnat şi unchiu preot Ro
mul Văţianu după grele suferinţe, — împărtăşit cu 
taina sf. cuminecături. — azi Sâmbătă, 26 Mai a. c. 
noaptea la ora 2 a trecut din viaţă la cele eterne, în 
etate de 61 ani şi 35 ani de preoţie. 

Rămăşiţele pământeşti ale neuitatului nostru de
funct se vor aşeza după ritul bisericii ort. rom. spre 
vecinică odihnă, Duminecă 27 Mai a. c. d. a la 3 ' / 2 

ore, în cimitirul comunal. 
Ghioroc, 26 Lai 1928. 
Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 
Traian, Hortensia, Felicia fii şi fice. Ştefan Ger

man, Romana Prohaska, Marin Bora gineri şi noră. 
Familia: Traian Văţianu, Văd. Silvia Lupuţiu n. Vă
ţianu, Lucreţla Văţianu măr. Medrea, Vasilie Văţianu 
Aurel Văţianu, fraţi şi surori şi numeroşi nepoţi şi 
nepoate. Ecaterina Ursu, Văd, Iuliu Văţianu n. Maior, 
Damaschin Medrea, Văd. And. Văţianu n. Naphegyi, 
Stela Văţianu n. Terebenţiu, Aurelia Neiculescu, Gli-
gor Moise, Elena Popa, Măria Nedelcu, Teofil Popo-
viciu cumnaţi şi cumnate, 

Alt preot decedat în zilele trecute, este părintele 
Vichentie Radu din Satchinez, tractul Vinga. Părintele 
Radu a trecut din lumea aceasta în etate tinârâ, lă
sând în urma sa o văduvă nemângăiată şi 2 fetiţe orfane. 

Famili ne-a trimis următorul necrolog: 
Subsemnaţii cu inima înfrântă de nemărginită 

durere aducem la cunoştinţă prietinilor şl cunoscuţilor 
trecerea la cele eterne a mult iubitului şi neuitatului 
nostru fiu, soţ, tată, ginere, frate, cumnat şi unchi 
Vichentie Radu p reot ort. rom. întâmplată în Timi
şoara la 21 Maiu 1928, ora 6 p. m. după lungi şi grele 
suferinţe, în etate de 41 ani. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct se 
vor aşeza spre vecinică odihnă din locuinţa defunctu
lui (Tim. Colonia Blaşcovici Str. Comşa Spâtaru Nr. 5), 
după ritul sf. biserici ort. rom. în cimitirul din Timi-
şoara-Iosefin, în ziua de 23 Maiu, la ora 972 dimi
neaţa, Suflet bun şl nobil/ fieţi ţărâna uşoară şl 
memoria binecuvântată! 

Timişoara, la 22 Maiu 1928. 
Văd- Milca Radu mamă, Văd. Sidonia Buibaş 

soacră, Florica Dr. Răhăian şi Ioana Zgriban fsurori, 
Dr. loan Răhăian şi Nicolae Zgriban cumnaţi, Silvia 
Radu n. Buibaş soţie, Zoe Radu, Ileana Radu fice, 
Mar ia 7 eaha 11. Buibaş, Alexandru Buibaş, Columbina 
Gherga n. Cuib aş, Cornel 1eaha, Mânoara Buibaş n. 
Crişan, Cornel Gherga cumnaţi, Letiţia, Elena şi Di-
mitrie leaha, Elena Buibaş Emil şi Livius Ghergha, 
Georgina Răhăian, Emilia lovita, Nicolae lovita nepoţi. 

Rugăm pe bunul Dumnezeu ca sufletele acestor 
doi preoţi să le aşeze în corturile celor drepţi. 

Telegramă de omagiu. 
in prejma examenelor dela şcolile primare copii 

din Bârzava au trimis M. Sale Regelui Mihai I. ur
mătoarea telegaramâ omagială. 

MAJESTATE! 
Noi, elevii din clasa I-a. a Şcoalei primare de 

stat din comuna Bârzava, judeţul Arad, cari avem fe
ricire să fim conşcolarii Majestăţii Voastre şi învăţă-
toriul nostru, Vasile Popoviciu, în etate de 67 ani, 
cu ocazia apropierii examenului de clasa I-a a Ma
jestăţii Voastre, ne permitem a Vă ruga, să primiţi 
cele mai sincere şi devotate urări de bine şi succes 
dela noi, cari păstrăm totdeauna cu sfinţenie şi mân
drie amintirea, că suntem conşcolarii Majestăţii Voastre. 

Să trăiţi Majestate la mulţi şi fericiţi ani ! 
Bârzava, la 20 Maiu 1928. 
Elevii din clasa I. Ana Cojan, Mărioară Băltean 

Elena Muntean, Gheorghe Popoviciu, loan Lupuţ, 
Gheorghe Ardelean, Vasile Cismaş, loan Bălteau, Va
sile Moldovan, losif Crişan, Gheorghe Trăuşan, losif 
Băltean, Stana Băltean, Ana Dohangie, Persida Gru-
cian, Elena Horgă, Persida Cleuţa, Ana Cleuţa, Elena 
Băltean, Victoria Dalcă, Catiţă Hodiş, Măria Dobră, 
Ionel Trăuşan, losif Dalcă, Petru Sârb, Măria Pipă, 
Sofia Gaşp'ăr, Sofia Ciucuriţă, Măria Băltean, Măria 
Lingurar, Zamfir Blaj. Iancu. 

Nr' 1266 ! 928. 
C O N C U R S . 

Pentru deplinirea postului de protopres-
biter in tractul nou înfiinţat Balini ca parohia 
centrală Balinţ se publică concurs cu termin 
de 30 zile, socotite dela ziua ce urmează 
după prima publicare în organul oficial „Bi
serica şi Şcoala" au dotaţiunea: 

I, DELA PROTOPOPIAT 
1. Reiribuţiunea lunară dela Consiliul e-

parhial în suma de 550 Lei. 
2. Taxele şi venitele dela comunele bise

riceşti şi dela preoţime, pe cari le-au avut 
protopopii, din ai căror protopopiate au făcut 
parte mai nainte respectivele comune bisericeşti. 

3. Dotaţiunea dela Stat stabilită de Mi
nister ui Cultelor. 

4. Spesele cancelariei protopopeştl con
form concluzuhii sinodal Nr. 62 din 1914. 

De locuinţa şi cancelarie protopopeascd 
până ia alte dispoziţiuni îngrijeşte alegândul 
protopop. 

II. DELA PAROHIE. 
Parohia din comuna Balint, sediul no

ului protopopiat nu este vacantă. Când acea
stă parohie va deveni vacantă, atunci nou a-
le gândul protopop va avea datorinţa să ocupe 
acea parohie beneficiind de toate venitele ei: 
sesiune parohială, birul preoţesc, stolele legale 
şi întregirea dela Stat. 

Pană atunci nou alegândul protopop, dacă 
va fi un preot cu parohie de pe teritorul no-



ului protopopiat, atunci dânsul va rămâne în 
parohia sa de până aci şi va administra pro
topopiatul de acolo; dacă însă ar fi vre-un 
preot din alt protopopiat, atunci va fi dator 
să ocupe vre-o parohie vacantă din noul pro
topopiat ori să se mute în comuna de sediu 
a protopopiatului fără absolut altă remunera-
raţie, decât aceea asigurată lut ptin concursul 
de fată. 

Reflectanţii la acest post se avizează, că 
în terminal indicat să în tinteze subsemnatului 
Consiliu eparhial recursele lor instruite cu do
cumentele de cvalificaţiune, prescrisă în §ul 
53 din Statutul Organic şi prin concluzul con-
gresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să dove
dească cvalificaţiunea cerută reflectanţilor la 
parohiile de clasa primă, să producă testimo
niu de bacalaureat {maturitate) şi să dove
dească prin atestat, că au împlinit cel puţin 
5 ani în serviciul bisericesc sau şcolar, cu 
succes deplin mulţumitor şi că prin zelul, ca
pacitatea şi diliginţa lor s-au distins pe tere
nul bisericesc şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
eparhial ort. rom. ţinută la 8 Mai 1928. 

Cânsiliul eparhial ort. rom. 
din Arad. 

2—3 _•_ 
Nr. 1976 \ 1828. 

C O N C U R S . 
Pentru deplinirea postului de protopres-

biter în tractul Birchiş cu parohia centrală 
Birchiş (judeţul sever in) se pudică concurs cu 
termin de 30 zile, computate dela ziua ce ur
mează după prima publicare în organul ofi
cial „Biserica şi Şcoala" cu dotaţia. 

1. DELA PROTOPOPIAT 
1. Retribuţiune lunară dela Consiliul epar

hial în sama de 550 Lei. 
2. Birul protopopesc, respectiv taxa pro-

topopească dela fiecare preot din tract 5 mă
suri porumb a 30 litre în natură ori echiva
lentul preţul pieţei. 

3. Dotaţiunea dela Stat stabilită de Mi
nisterul Cultelor. 

4. Sp3sele cancelariei protopopeşti con
form concluzului sinodal Nr. 62 din 1914. 

De locuinţă şi cancelarie protopopească, 
până la alte dispoziţiuni îngrijeşte alegândul 
protopop. 

2. DELA PAROHIE. 
Parohia centrală este una din parohiele 

din Birchiş, împreună cu toate venitele ei şi 

anume: sesiunea parohială, bir preoţesc, sto 
lele legale şi întregirea dela stat. 

Deocamdată nici una din parohiele co
munei centrale nu este vacanta. Când insă 
una din ele va deveni vacantă, atunci noul 
protopop va avea datorinţă să ocupe acea 
parohie, beneficiind de toate venitele ei. 

Până atunci nou alegândul protopop, dacă 
va fi un preot cu parohie de pe teritorul no
ului protopopiat, atunci dânsul va rămâne în 
parohia sa de până acum şi va administra 
deacoîo protopopiasul. dacă însă ar fi vre-un 
preot din alt protopopiat, atunci va fi dator 
să ocupe vre'o parohie vacantă din noul pro
topopiat ori să se mute în comuna de sediu 
a protopopiatului fără absolut altă remunera-
ţiune, decât aceia asigurata. în concursul de 
faţă. 

Refcectanţii la acest post se avizează ca 
în terminal indicat să înainteze subsemnatului 
Consiliu eparhial recursele lor instruite cu do
cumentele de cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 
53 din Statutul organic şi prin concluzul con-
gresual Nr. UI din 1888 şi anume: să do
vedească cvalificaţiunea cerută a reflectanţilor 
la parohiile de . clasa prima, să producă Te
stimoniu de bacalaureat şi să dovedească prin 
atestat, că au îneplinit cel puţin 5 ani în ser
viciul bisericesc sau şcolar ca succes deplin 
mulţumitor şi că prin zelul capacitatea şi di
ligenta lor s'au distins pe terenul bisericesc 
şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
edarhial ort. român, ţinută la 8 Mai 1928. 

Consiliul eparhial ort. rom. 
din Arad. 

2—3 
— • -

Nr 2536—1928 
C O N C U R S . 

Pentru deplinirea postului de protopresbi-
ter în tractul nou înfiinţat Qurahonţ, se publică 
concurs cu termen de 30 zile, socotite dela 
ziua ce urmează după prima publicare în or
ganul oficial „Biserica şi Şcoala" cu dotaţi
unea 

1. DELA PROTOPOPIAT: 
1. Retribuţiune a lunară de 550 Lei Dela 

Conziliul eparhial 
2. Bir protopopesc dela fiecare paroh şi 

administrator parohial, dela cei cu sesie 250 
Lei anual, dela cei fără sesie 150 Lei. 



3. Dotaţiunea dela stal stabilită de Mini
sterul Cultelor pentru Protopopi. 

4. Spesele cancelariei protopopeşti con
form conc uzului sinodal No. 62 din 1914 

De locuinţă şi cacelarie protopopească 
pana ia alte dispoziţiuni îngrijeşte alegândul 
protopop. 

2. DELA PAROHIE. 
Când parohia centrală Gurahonţ a noului 

protopopiat va deveni vacantă, atunci nou ale
gândul protopop va avea datorinţa să ocupe 
acea parohie, beneficiind venitele ei: sesia pa
rohială existentă, birul preoţesc şi stolele le
gale. 

Până atunci nou alegândul protopop, dacă 
va fi un preot cu parohie de pe teritorul nou
lui protopopiat, atunci dânsul va rămâne în 
parohia sa şi va administra deacolo proto-
presbiteratul, dacă însă va fi un preot din alt 
protopopiat, atunci va fi dator să ocupe vre'o 
parohie vacantă din noul protopopiat ori să 
se mute în comuna de sediu a protopopiatului 
fără absolut altă remuneraţie, decât aceia a-
sigurată lui prin concursul de faţă. 

Reflectanţii la acest post se avizează, ca 
în termenul indicat să înainteze subsemnatului 
Consiliu eparhial recursele lor instruite cu do
cumentele de cvalificaţiume, prescrisă în §-ul 
53 din Statutul Organic şi prin cocluzul con-
gresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să ove-
dească cvalificaţiunea cerută reflectanţilor la 
parohiile de clasa primă, să producă tesimonii 
de bacalaureat (maturitate) şi să dovedească 
prin atestat, că au împlinit cel puţin 5 ani în 
serviciul bisericesc sau şcolar cu succes deplin 
mulţumitor şi că prin zelul, capacitatea şi 
diliginţa lor s'aa distins pe terenul bisericesc 
şi şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
eparhial ort. rom. ţinută la 8 Maiu 1928. 

cousiliul eparhial ort. român 
Arad. 
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No. 2942 | 1928. 

Circulară 
Către toate oficiile protopopeşti şi parohiale din 

eparhia ort, română a Aradului. 

P. V. Consiliul eparhial al Mitropoliei a Buco
vinei a editat un valoros tratat practic, întitulat Po-
măritul raţional, lucrat de profesorul în retragere Gri-
gorle Halipa. Lucrarea aceasta, cuprinzând 225 pa
gini, 125 ilustraţii şi 2 tablele colorate, poate să fie 

de mare folos şi creştinitor noştri, şi ca garantă de
spre bunătatea acestei lucrări poate servi şi împre
jurarea, că a fost publicată de-o autoritate bisericea
scă. Ne face deci plăcere să o recomandăm, cu toată 
căldura, nu numai agricultorilor, ci şi cărturarilor, cari 
vreau să-şl întemeieze un pomet raţional, dar mai ales 
este vrednică de atenţia preoţilor şi învăţătorilor. 

Cartea se poate comanda deia depozitul de 
cărţi al Mitropoliei ort. din Cernăuţi, cu preţul urmă
tor: pe hârtie velină Lei 120.—, pe hârtie vieneză 
Lei 80.— exemplarul. 

Din prilejul acesta atragem atenţia P. P. C C 
Părinţi protopopi şi preoţi, să se gândească şi la 
problema economică a pomăritului prin comunele 
Noastre, şi ca, în ţinuturile potrivite pentru pomărit, 
chiar să se predice în sf. Biserici, pomenlndu-se şi 
de lucrarea amintită mai sus. 

Arad, la 16 Maiu 1928. 
Consiliul Eparhiei ort. rom. 

a ARADULUI. 
m 

No. 252 | 1928. 

Circulară 
Către toate oficiile protopopeşti şi parohiale din 

eparhia Aradului. 

Asociaţia română pentru progaganda Aviaţiei, ca 
instituţie de apărare naţională, are trebuinţă de obolul 
nostru obştesc, ceeace se poate face prin înscrierea 
de membri, cu sume dela 20—600 Lei. 

Pentru orientare publicăm următoarele acte, în 
chestie. 

Prea Sfinţitei 
Avem onoare a Vă înainta mai jos, în copie a-

dresa No. 640 | 1927, a Asociaţiei Române pentru 
propaganda aviaţiei „A R. P . A.", cu sediul în Bucu
reşti, strada Lipscani No. 3, cu rugămintea a dispune. 

Primiţi, Vă rugăm, P. Sfinţite, asigurarea deose
bitei noastre consideraţiuni. 

p. Ministru : p. Director General: 
(ss) Indescifrabil. (ss) C. Negoescu 

„ Prea Sfinţiei Sale 
Prea Sflinţitului Episcop ortodox român al 

ARADULUI. 
(Copie de pe adresa înregistrată sub No. 58095/1927.) 

Domnule Ministru,! 
In şedinţa Comitetului de direcţie dela 2 De-

cemvrre 1927 a A. R. P. A. de sub preşedinţia d-lul 
ministru de răsboi, ş'a hotărât a se face apel către 
toate ministerele, spre a se urma exemplul Ministe
rului de Externe, care pătruns de necesitatea unei 
flote aeriene puternice, şi-a înscris ca membri în aso-



ciaţle. toţi funcţionarii, cotizându-se dela mare la mic, 
adunând frumoasa sumă de lei 1369.750 ce a fost 
depusă la Banca Naţională. 

Încurajaţi de gestul atât de înăiţător al fun ţio-
narilor Ministerului de Externe cât şi a multor insti
tuţii de seamă din ţară, facem apel la DV. Domnule 
Ministru rugându-vă să aduceţi la cunoştinţă rugă
mintea noastră, a tuturor funcţionarilor din Departa
mentul Dv. 

Membru în A. R. P. A. poate fi oricine care 
subscie dela 20—500 Lei sume accesibile celor mai 
modeste pungi. 

Cunoscând Domnule M'nlstru, sentimentele ce 
Dv. nutriţi pentru aviaţia română şi convinşi fiind că 
veţi răspunde apelului nostrău, Vă rugăm să primiţi 
expresiunea înaltei noastre consideraţiuni. 

p. Comitetul de direcţie 

Director Q-ral A. R. P. A. Secretar G-ral A. R. P. A. 
(ss) Rujlnskl. (ss) Tătărescu. 

Pentru conformitate: 
(ss) Indescifrabil. 

Făcând aceasta publicare, apelăm la toţi creştinii 
noştri, să-şi deie, fiecare după a sa putinţă, obolul 
ce-1 datoreşte acestui scop naţional. 

Sumele, ce se vor aduna pe protopopiate, vor fi 
trimise aici, cel mult în trei luni, pentru a-le trimite 
ladest inaţ ie . ..... 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută la 
12 Maiu 1928. 

f Grigorie m. p. 
Episcop 

m 

Nr. 2656/1928. 

Prea Cucernicilor Păriţi Protopopi, 
Cucernicilor Preoţit 

Consiliul Nostru Eparhial cu actul Nr.2064/1928 
adresat Onoratelor Prefecturi din teritoriul Eparhiei 
Noastre, a intervenit, bazat pe deciziunea Onoratului 
Minister de Interne Nrii 32412/1826 şi 16319/1927, pen
tru scutirea sesiilor parohiale dd orice impozite comu
nale cu începere din 1 Ianuar 1928. 

In această adresă am primit actul Onorate Pre
fecturi a Judeţului Timiş-Torontal, Serviciul Financiar 
Nr. 10846 din 24 April. 1928 pe care pentru ştire îl 
comunicăm textual: 

„Cu privire la adresa D-Voastră Nr. 2064/1928 
din materia de mai sus avem onoare a Vă face cu
noscut, că începând cu data de 1 ianuarie 1928 co

munelor rurale din teritoriile alipite s a interzis din 
din partea Ministerului de Interne de a mai impune 
în sarcina locuitorilor taxele comunale încassate până 
acum, rămânând de a se încassa numai taxele strict 
în conformitate cu dsspoziţiunil bazate pe legea ma
ximului taxelor şi contrtbuţiunilor comunale şi pe 
legea pentru unificarea administrativă, la cari taxe 
sesiunile parohiale nu sunt interesate." 

In consecinţă cu începerea din 1 Ianuarie a . c 
toate sesiunile parohiale sunt scutite de orice impozite 
comunale. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută la 
Maiu 4 1928. 

Consistorul Eparhial ortodox român din Arad. 

Licitaţiune minuendă. 
Pentru lucrările de renovare a edificiului şi ico

nostasului sf. bisericii din Dpova (Bănat), în baza pla
nului şi devizelor de spese aprobate de Ven, Consiliu 
eparhial din Arad cu No. 3707—927 se publică lici
taţie minuendă pe ziua de Duminecă după Rusalii 10 
Iunie a. c. la ora 3 d. m, în localitatea şcoalei de lângă 
biserică pe lângă următoarele condiţiuni: 

1 Licitanţii vor depune vadiu de 10% în bani 
gata sau hârtii de valoare garantate de stat, pentru 
lucrările la cari vor reflecta,restitulrea cărora va urma 
după recepţionarea lucrărilor. 

2 Licitanţii nu pot pretinde spese pentru parti
cipare la licitaţie. 

3. Licitanţii vor dovedi îndreptăţire în scris de 
a Întreprinde lucrările având cvalificaţie minimă de 
măiestru zidar diplomat. 

4. Devizele, planul şi condiţiunile se pot vedea 
la oficiul parohial din Llpova în orice zi. 

5. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a în
credinţa lucrările de renovare acelui reflectant în care 
va avea mai multă încredere, fără considerare la re
zultatul licitaţiei. 

6. Lucrările de renovare se vor începe numai 
dapă aprobarea din partea Ven. Consiliu eparhial a 
contractului ce se va închea cu întreprinzătorul. 

Lipova, 24 Mai 1927. 
Consiliul parohial' 



C O N C U R S E 
Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei vacante 

Poienari cu filia Ţoheşti devenită vacantă prin strămu 
tare, conform ordinului v. Consiliu cpashial din Arad 
Nr. 1649 | 928, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în organul of. „Biserica şi 
Ş:oa!a" 

Parohia e de clasa 111. 
Venitele încopciate cu acest post sunt celea din 

coala de fasiune B: 
1. Birul parohial câte una 1 măsură de cucuruz 

sfărmat, dus la locuinţa parohului, dela fiecare număr 
de casă atât din matră cât şl din fslie peste tot 
157 numeri. 

2. Stolele legale dela înmormântări boteze şi 
cununi etc. 

3 întregirea dotaţiei dela Stat, pentru care pa
rohia nu garantează. 

4 Casă parohială nu este. 
Eventual dacă careva recurent ar fi şi învăţător 

cerându-şi transferare, ca atare după alegerea lui ar 
avea locuinţă bună în edificiul şcoalei de stat pri
mare din loc. 

Alesul va fi îndatorat să predice regulat alter
native în matră şi în filie şi să catehizeze elevii şcoa
lei prim. din loc. 

Recursele adresate consiliului -paroh, din loc, se 
vor înainta pe calea oficiului protopopesc ort. rom. 
din Hălmagiu, în terminul desus şl adjustate în regulă 
cu documentele prescrise, Reflectanţi sunt poftiţi să 
se prezenteze la s. biserică din Poienari spre a oficia 
respective a predica, făcându-se astfel cunoscuţi po
porului; cei din alta eparhie vor adnexa şi un act 
dela P. S. Episcopul eparhial din Arad, prin care i-se 
dă binecuvântarea. 

Din şedinţa consiliului par. din Poienari dela 
3 mai "1928. 

Preş. Remus Giurgiu adm. par. Ioan Mariş notar 
In conţelegere cu: Cornel Lazăr 

protopop tract. 
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Conform rezoluţiunei Ven. Consiliului Eparhial 
Nr. 46714 pentru îndeplinirea parohiei Feniş cu fdia 
Valea-Mare devenită vacantă prin moartea parohului 
Romul Petrişor, se publică concurs cu termin de 30 
Zile dela prima bubllcare în „Biserica şi Şcoala" 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesla parohială 14 j . gh . şi 803 st. • , cu un 

intravilan parohial. 
2. Birul parohial legal, care s'a indus aici din 

oficiu conform ordinului Consistorial Nr. 6714-1927 . 
3 Stolele legale conform Normativului consistorial-
4. Casă parohială nu este. 
5. întregirea dotaţiei dela stat, pentru care pa

rohia nu ia nici o răspundere. 
Din venitul parohiei jumătate — până la 13 De

cemvrie 1928 — compete văduvei preotese în sensul 
§-lui 26 din Reg pentru parohii care va suporta şi 
impozitele după acest beneficiu. 

Parohia e de clasa a IlI-a. 
Alesul va predica regulat la sf. b'serică din ma

tră şi filie, va catehiza la şcoala din loc, şi va avea 
să solvească după beneficiul său toate impozitele. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise 
adresate Consiliului Parohial din Feniş Valea mare se 
vor trimite Oficiului Protopopesc d'n Gurahonţ în ter
minul concursual. Reflectanţii cu observarea § 33 din 
Reg, pentru parohii, se vor prezenta în sf. Biserică 
pentru a-şi arăta desteritatea în oratorie şi rituale. Cei 
din alte dieceze vor produce act dela Prea Sf. Sa 
Episcopul nostru diecezan. 

Consiliul Parohial din Feniş — Valea mare. 
Ia înţelegere cu: Constantin Lazar adm. protopopesc. 
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r Publ i ca ţ iune "1 Se pot expedia imediat (pentru Sf. 
Rusalii) clopote de diferite sunete şi 
greutăţi, pregătite din material dinainte 
de răsboiu, în condiţiuni de plată con
venabile. 

I O S I F B I S Z Â K turnător de clopote 

Ghioroc (jud. Arad 
opote i 

¿A 
Redactor responzabll : SIMION STANA. 

Cenzurat: Prefectura Judeţului. 




